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译者序 

林海峰九段在本书中列举的棋形，在实战对局中经常出现，其

攻防的着手点（急所）及后续的手段，业余棋手往往不加细察，致

使棋力增长缓慢。林九段在本书中讲到的棋形效率问题，目的在于

讲清棋的筋和形所包含的攻防意识，也就是为什么要如此的理由，

以及不如此就会招致什么样的损失，对业余棋手的启发很大。反复

研读此书，棋力会成倍增长。 

 

林海峰九段著 

赵牧译 
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前 言 

在中级水平的棋手中，还有许多不知“形”为何物，只知一味使

用蛮力的人。所谓不知“形”，就是指那些力量只能使出一半，事倍功

半的情形。 

正因为力量被埋没未发掘出来，力量等于白白浪费了。如果能

掌握好“形”，就能最大限度地发挥出力量。只有这样，才能使棋力得

到飞跃的提高。 

另一方面，虽然知道普通的“形”，但一遇到力战的棋，就手足无

措被轻而易举击败，这样的情形也是有的。这种情形的出现，是因

为外表虽好看，但却和内容不相称。因此必须根据内容才能决定“形”。

外表的“形”，不过是像气球一样是中看不中用的。 

重要的是理解“形”的真正意义。掌握和力量相关的“形”之后，你

的棋就会越来越走上正轨了。 

 

林海峰  1981.11 
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第 一 章  地的围法 

本章前言--均衡是重要的  

地的围法，属于布局的范畴。这里选出在实战中经常出现的

“形”，加以认真研究一下。 

关于地的围法，应予考虑的最重要的是均衡。说起来，虽说是

均衡，也是多种多样的。全局的均衡、形的均衡、与攻守相关的“形”

的均衡等等，都是必须予以考虑的。 

1 图  黑 1 至 5，是有名的定式。不过，这样走果真好吗？下方

黑▲一子位置低，黑 5 的拆也在低位。假设白 A、黑 B 这样的交换，

黑棋棋形重复意味就很明显了。 

   

1 图       2 图 

2 图  黑 5 飞，高一路，这是和下方相关联保持均衡的一手。

如果白 A 黑 B 交换，黑左边加固，黑 5 正好能发挥作用。此外，黑

如 A 位挺，这种场合下，就与黑 5 形成绝好的配置。在全局均衡

这样的问题中，需特别注意左右关系必须避免像 1 图那样的在低位

重复行棋的情况。 

1
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接下来是关于局部的“形”的均衡配置问题。 

3 图  黑 1 白 2 后，黑在哪里守呢？黑 3 飞是

众目一致的地方。 

若问为何黑 3 飞好呢，这是因为左下白一间拆

已经坚固。对于已强的白棋黑应采取防守的应手，

以保持均衡。虽同样是飞，如黑在 A 位飞，却是错

误的。 

假如黑于 A 位飞，白有 B 位靠的手段。 

像这样的强调防守要素的场合下，构形方向错

误是导致直接受损的原因。 

不仅要重视防守，而且也要重视进攻，这样考

虑棋的形状也是很重要的。 

 

4 图  白 1 时，黑 2 尖，即是一例。如只想在

左边围地，黑 A 飞也是可以采用的均衡手段。不

过，这里白三子很薄，因此黑于 2 位坚实地小尖，

想先手便宜。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 图 

4 图 
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第 1 型（白先） 

黑小尖了，五间拆的白棋毕

竟令人担心。怎样守好呢？在这

种形中，防守方有一个常法。 

 

1 图（平板） 

白 1 如左右二间拆当然很坚实，虽然坚实但却缺乏效率。 

黑 A、白 B、黑 C 等，白有被黑压迫的可能，白不能满意。 

 

 

2 图（饱满） 

同样是在中央守，白 1 大飞比二间拆要有效率。不但围的地大

了，而且从向中央发展的势力这点上，也是要优于 1 图的 

3 图（被利） 

 

 

虽然这样，大飞守并不是最佳方法。大飞围地的问题是留有被

黑 2 先手便宜的缺陷。 

还有黑小尖已坚实，因此也有很大可能被黑直接于 A 位打入。 

4 图（正解） 

白 1 小飞是正确的形，因为黑小尖已坚固，比起着眼于中央，

1 图 2 图 

3 图 4 图 
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加厚左边的防守当然是更符合棋理的。 

5 图（疑问） 

白 1 靠，也可以考虑这样以

攻代守，但不能忘记这样有使黑

棋加固的不利因素。 

另外，白 1 若改在 3 位飞，

重视向中腹的发展，就必须下决

心承担自己棋形薄弱的风险。 

 

6 图（一手） 

四间防守的局面，也只有考虑 1 位飞。白 1 若在 A 位飞守，方

向错误。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 图 

6 图 
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第 2 型（黑先） 

仔细观察下边黑棋的全部配置，请考虑黑棋应怎样走。 

 

1 图（低位） 

首先试想黑什么也不走会怎样？ 

白 1 飞压是绝好的点。对此，局部而言一般黑在 2 位应，由于

黑被压扁，黑大不满。 

之所以这样，是因为黑右边有一道坚壁，原本应该使这道厚壁

发挥效力，必须大大增强下边的模样。 

在厚味的周围，却围了很小的地，没有比这更糟糕的了。 

本图是黑最坏的结果。 

 

 

2 图（正解） 

与第 1 型的要领相同，黑

走 1 位小飞这样配置。 

在其他场合下，作为趣向，

黑也可考虑 A 靠、白 B、黑 C

的走法，或直接 C 飞等走法。 

 

 

1 图 

2 图 
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3 图（扣分） 

黑 1 大飞，是要扣分的。

在右边黑有一道厚壁，黑没有

靠近自己厚壁再行棋的理由。 

和在前型中已提到的一

样，白 A、黑 B，被白先手便

宜，黑不能满意。 

 

4 图（白 20 是绝对的） 

本型是在布局中经常出现的。为了更慎重起见，先展示一下本

型的形成次序。 

黑 1、白 2 是被俗称为“挑衅的小目”的配置。黑 3 挂，白 4 高

挂是有谋略的一手。白 4 如在 A 位低挂，黑在 B 位拆兼夹则是绝好

的点。白不好。 

黑 5 至 19 是定式。 

白 20，唯此一手。如不走被黑 20 位飞压，黑上边模样先扩大起

来。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 图 

4 图 
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第 3 型（黑先） 

在考虑怎样走之前，先想想对手会怎样走。 

 

 

1 图（打入不可怕） 

请考虑一下，如轮白先走，白将下在哪里。 

白 A 位打入的话，黑有 B 位拆二的余地，与其说不怕，还不如

说反而产生了黑攻击白棋的乐趣。黑应该欢迎白这样走。 

与此相比，白的好手是在 1 位的镇。这样白不但限制了黑下边

的模样，还扩大了左边白棋模样，白棋变厚了。 

 

 

 

 

 

1 图 
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2 图（模样

的差别） 

这是一个

常见的例子。

假如黑 1 拆，

白立即就于 2

位镇。黑 3 后，

白则 4 位继续

压迫黑棋。黑 5

守，白 6 继续

扩张模样。下

边黑地虽巩固

了，但左边白

棋模样也大了

起来。 

3 图（正解） 

轮黑走，1 位仍然是急所。 

左边白棋即使不像 2 图那样

会形成模样时，黑 1 仍是好手。

这点务请记住。黑 1 如在 A 位行

棋是缓手。 

 

4 图（扩张） 

黑一间跳后，接着就有 1 位

飞压，向中央扩大模样的手段。 

与 2 图相比，差别很大。 

 

2 图 

3 图 

4 图 
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第 4 型（白先） 

虽成攻击黑四子之态势，但应该守的地

方，就应严严整整地防守，这是很重要的。 

 

 

1 图（跨断） 

必须认识到角上白棋就这样不补是很薄

的。如果脱先，黑有 1 位跨的严厉手段。白 4

之后，黑 5 爬就产生效力了。接下来的进行见

2 图。 

   

 

2 图（悲惨） 

若黑征子有利，黑 1 断即成立。黑 3 至 5、7 扳粘，已活透了。

如成这种局面，白很惨。 

 

3 图（恶味） 

黑 1 跨，白如 2 位紧紧贴立下，眼下似乎没有什么损失。但是，

黑 5 断，白 6 不得不粘。因此，这也不能不说是白味很恶的形。 

1 图 2 图 
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4 图（大飞） 

白是守方。不过白 1 是大飞，从常识来看也稍有不充分之感。

之所以这样说，是因为白对黑四子攻击乏力。 

5 图（正解） 

白 1 一间高拆是防守的好

形。 

这不仅仅是守，而且还含

有对黑攻击的意味。即使从围

地上看，如果能走到 A 位方向

的拆，也是非常大的。 

 

6 图【类似的形】 

白三间夹后，黑如脱先。这时，白 1、

3 是常用的攻击手段。黑 4 后，白 5 仍是

漂亮的一手。 

 

3 图 4 图 

5 图 

6 图 
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第 5 型（白先） 

这是白三三的防守，也许稍有不合常规

之处。正因如此，还需要补一手。 

 

1 图（飞） 

白如果不补，那么黑 A 位打入不用说很

严厉。 

白 1 位守，似乎看不出有什么疑问。不

过严格地讲，防守得仍不是地方。 

   

 

2 图（被利） 

之所以说白 1 不好，是因为白给了黑 2、

4 先手便宜的机会。防守虽说坚实，却还有

被人先手便宜处，这是很讨厌的。 

 

3 图（正解） 

白 1 尖，如知道这样走，可以说感觉是

很敏锐的。右边的白棋是二间拆，防守无不

完备之处，角上也牢固了。 

 

 

1 图 2 图 

3 图 
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4 图（打入） 

白棋角上一强，反过来就有 1 位打入的手段。至白 7，白得了不

小的便宜。隐藏着这样的手段，显然可见白小尖防守的效用。 

   

 

5 图（后手） 

黑觉得打入严厉，于是黑 2 也尖，这

也是很大的一手棋，但是此后白棋无需

应，这点请注意。也就是说，黑 2 尖是后

手。 

6 图（即使这样） 

在这个形中，白 1 小尖防守仍优于 A

位。但如果白的开拆更大时，配置变化了，

那么 A 位小飞防守，就成了正着。 

 

 

 

 

 

 

 

4 图 5 图 

6 图 
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第 6 型（白先） 

白双关的四子被攻。白什么棋也不走是不

行的。靠得很紧的黑棋很讨厌。 

 

 

 

1 图（没关系吗？） 

在这样的地方落子并不是胡猜，必

须通过计算，选择开拆的点。 

白  1 如果这样走果然能起作用

吗？ 

2 图（分裂） 

马马虎虎地拆后，白棋会被黑棋分断成两处，这是不得了的。 

在这个拆中，黑有 2 位肩冲的手段。白 5 时黑 6 虎，白棋被分

断。 

   

 

3 图（正解） 

如果不能保证联络的开拆，就是没有意义的。能满足上述条件

的，是白 1 这手棋。 

靠得很紧的黑棋非常讨厌，不过白 1 紧束后就没有关系了。下

面研究一下这一带的问题。 

 

1 图 

2 图 3 图 
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4 图（渡过） 

先看黑 2 的尖。这样白 3 一扳即可渡过。不用说，在渡之前，

白还有先走 A 位和黑  B 交换先手便宜一下的余地。 

  

 

5 图（苦形） 

黑 2 立，不管怎么说，都是很讨厌的一手。但白 3 跳起后，白 

5 冲出，战斗断然是白有利。黑棋这样苦，是不能设想出逃的。与 2

图相比，这是有天壤之别的，这点必须认清。 

 

6 图（定式） 

展示一下原型形成的次序。 

黑 1 夹，至白 8 是目外定式的一型。 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 图 5 图 

6 图 
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第 7 型（黑先） 

不用说，这是黑棋要在角上防守。黑尖顶已下了一手，必须知

道这手尖顶起着何种作用。 

  

 

1 图（小飞） 

黑 1 如小飞，看上去似乎坚实，但实际上并不能说防守万全了。 

黑尖顶一手是有效的。但是这和黑 A 位并的场合不同，这也不

能算是一手完全的防守。 

2 图（破绽） 

白 2 从容不迫地点入，成立。 

黑 3 阻渡，但白 4、8 后，黑被断开，黑破绽明显。 

  

 

 

1 图 

2 图 3 图 
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3 图（忍让） 

白 2 点三三后，黑如果退让可保无虞。但是被白 4 扳，先手便

宜很难受，不仅实地受损，也使白上方二间拆的一团子变强了。 

4 图（正解） 

靠近一路，黑 1 尖正着。 

黑两面小尖这个形叫做“三羽鸟”。 

  

 

5 图（没手段）  

这样并不是说就没有白 2 点入的手段，只是黑 3 立后，白无直

接的手段。充其量不过是白 A、黑 B、白 C、黑 D 一类。如果仅此，

黑不必为此而不忍。 

6 图（即使这样） 

白△一子远了一路，不过即使这样，

黑仍以 1 位小尖为好。比起 A 位飞，

这也许好处更多。 

 

 

 

 

 

 

4 图 5 图 

6 图 
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第 8 型（白先） 

这是一般的倚盖定式，经常

可见。白的开拆过于大了，因此这

是白尚需补一手的形。 

 

 

1 图（打入） 

由黑走，将有何种手段？不妨先探索一下。黑 1 打入严厉。白

2 平凡地靠，黑 3、5，接着黑 7 断，白难堪。 

 

 

2 图（断） 

黑 1 时，白 2 如尖封，黑 3 立即断，成立。 

左方白二子被吃。总之，白没有吃住黑 1 的手段。 

3 图（被分割） 

为避免被黑如上图那样吃掉两子，白只有各自为战。但要这样，

白 2 贴长，黑 3 跳起后，白苦战不可避免。 

 

 

1 图 2 图 

3 图 4 图 
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4 图（拐） 

虽说是防守，不过白 1 是不太慎重的。 

黑 2 一拐，白 3 必须粘。这样黑先手便宜了，所以白 1 应受指

责。 

5 图（正解） 

白 1 并，是正着。这个形牢牢地防住了 A 位的断点，而且对白

中央发展也能起作用。初级棋手不知这样走的道理，中级以上的棋

手都应该明白这其中的妙处。 

 

 

6 图（本手） 

白大飞开拆，即使这样，当黑▲一子来逼时，仍有 A 位打入的

手段。因此，白必须补一手，白 1 并，仍是厚实的本手，决不能迟

缓不走。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 图 6 图 
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地的围法・实战例（白先） 

1 图   坂田荣

男九段（白）对白石

裕九段。 

 

黑▲一子爬了。

这一手不能小看，此

手不但实利大，而且

还瞄着A位的点入。

那么白下一手该如

何应？ 

 

 

 

 

 

2 图  白 1位拆

防守。如白要守上

边，当然这是保持均

衡的一手棋。 

白 1 若 A 扳角，

黑还有 B 或 C 位打

入的余地。白 1 之

外，白 D 位挡下，似

乎也很大。 

  

 

 

 

1 图 

2 图 
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1 图 

2 图 

3 图 

4 图 

第�二�章  防守的急所

避免棋形破碎

“�防�守�的�急�所�”�换�言�之�就�是�“�形�的�急

所”。意思是相同的，如果忽略急所的防守将会�

怎样呢？那就是被敌在急所攻击，棋形崩溃，将�

遭到严重损失。在四处乱逃之中，已经注定失败�

了。

1 图 黑 1 跳就是防守的急所。

2 图 黑 1 是似是而非的一手。白 2 尖先 

手便宜了，黑瞬间成了愚形，接着被白 4 位跳，

黑顿时陷于守势。

3 图 即便黑没有 A 位断的手段，白 1
补也是不能省略的。这里的白 1，是最基本�

的防守要点。

4 图 忘记了防守，被黑 1 点方击中要 

害，实乃悲剧。假如白 2 粘，白一团子重且�

无眼形，就像病人的步态一样，只有逃的份�

儿。白�2�如在�A�位曲，那也大同小异，如�

果走成这样沉重的棋，自然就没有取胜的希�

望。

如果不仔细观察，这种防守的急所就常会被遗漏。
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5 图  随手啪啪乱下的人，在这个形中不是

常常会走黑 1 扳吗？白 2、黑 3 后，被白 4 一

靠，黑棋形破碎了。黑逃不了早晚要在 A 位粘

一手的命运。 

 

6 图  这是颇妙的形。黑 1 是防守的急所。

如能走出这步棋，可以说是已经“通晓棋形”了。 
不能给敌人以攻击的机会，留有余地的防

守也是很重要的。 
 

7 图  在此形中，白 1 跳防守，大体是

绝对的。 

 

 

8 图  白若脱先，黑 1 跳攻严厉。白形

虽不能说已崩溃，但也只有 2、4 压长逃出。

而黑棋此时乐得 3、5 长出，不劳而大捞实

利，可说进程非常理想。  

 

 

5 图 

6 图 

7 图 

8 图 
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第 1型（白先） 

白▲断。不管怎样也是必须作战的

形。但正确的走法只有一个，知道什么是

形的人，一眼即可知道应走在何处。 

 

 

 

   

1图（俗手） 

黑 1打吃，应该说有俗的感觉。 

被白 4 反打后，黑 5 只好逃。白 6一长出，成了黑在中央苦战

之势。如果黑 5 改在 A 位长，让白 5 位提一子，这是黑大损之形。 

2图（苦） 

黑 1、白 2之后，即使黑 3位长，至白 6，中央作战黑仍不乐观。 

   
3 图 4 图 

1 图 2 图 
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3图（冲断） 

黑 1直接长如何？这样白 2、4冲断，黑形不好。 

白 6之后，由于被白 4断，黑到处都是毛病，是难以收拾的形。 

4图（正解） 

黑 1守，以静制动，是正解。 

黑以不打为好，这是将难题留给白来处理的好形。黑没有什么

可担心的。 

 

   

 

5图（充分的形） 

黑 1后，白 2 只有长出。于是黑 3、白 4。黑 5 得以单跳防守。

黑 1在 A位打，成 1图的局面，是帮白走棋。 

6图（倚盖定式） 

现在展示一下原型产生的过程。 

压长之后，白 6贴长，对此黑 7强硬地扳，这是要领。 

5 图 6 图 
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第 2型（黑先） 

黑务必要补棋。这也是一基本的常

形。不知道怎样补，肯定是不合格的棋手。 
 

 

 

 

 

1图（讨厌的形） 
在作战的心情下，也许黑会想在 1 位跳。但是白 2 压后，产生

了讨厌的问题。 
白 4冲，黑应手困难。黑 A挡则白 B位打。 
2图（崩溃） 
黑似乎只有 1 位避实就虚地防守。但尽管如此，白仍有 2 位挖

的手段。黑只好 3、5应，接着白 6断，黑棋形崩溃。 

   
 

3图（正解） 
黑 1是防守的急所。补掉了 A位的断点，所以说是好形。在格

言中有“三子正中是急所”之说，黑 1也正是像格言中所讲的那样，

是急所。 
 

2 图 1 图 
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4图（展开） 
可以预想以下黑 1 以后的进程。白 2 至黑 7 跳，黑形无虞。如

能走出黑 1跳这着棋，以后行棋便没有什么不方便之处。 

   
 

5图（虎） 
是不是也有很多人解答说应于 1 位虎呢？这样虽说牢牢地步补

掉了 A位的断点，但是因为位置太低，缺少发展性，这是个大缺点。 
 
6图（味坏） 
对白 2 靠，黑放心不下。黑 3 扳，则白 4 先手便宜，又产生了

A位断点，黑味坏。所以，黑仍应该在“三子正中”的 2位补棋。 

   
 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 3型（黑先） 

也许有人认为这不是特别需要急

忙补棋的棋形。 
前型可以说是本型的提示。 
 
 
 

1图（愚形） 
黑想不补，出乎意料却是错误的。 
白 1 击中在前型中说过的“三子正中”的急所。只此一着，黑形

便被打散。黑 2 若粘，棋形就重了。 
 
2图（冲断） 
白 1 时，黑若不小心在 2 位应，白 3、5 马上冲断，黑棋立时陷

入危机。 

   
 
3图（即使靠） 
对付白 1，黑 2 靠是最强的抵抗。但白 3 接着扳，黑找不到后

续手段。总而言之，被白 1 击中急所，黑棋崩溃。 
 

1 图 2 图 
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4图（正解） 
 “三子正中是急所”，所以黑 1 先守，就无所畏惧了。还是不

急不躁以静制动地补一手为好。 

   
 
5图（可以作战）  
只要守住了急所，以后便可以轻松愉快地作战。 
例如，白 2 压，黑 3 扳就没有顾虑了。白 A 断，黑 B 长或 C 位

挺起，都是充分可战之形。 
 
6图（偏离急所） 
黑 1 偏离急所。假使白 2、4 分断黑棋时，A 位的断点仍然是很

令人担心的。  

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 4 型（白先）  

无疑，白的断点令人担心。怎样守好

呢？这和前面的题材都有共同点。 
 
 
 
 

1 图（直接断） 
黑的目标自然是想在 1位断。如果白 A位征子不成立，就必须

趁早下决心承认这个损失。即使白 B、黑 A，白也是苦形。 
2 图（觑） 
白即使征子有利，也不能安心。在此种场合下，黑 1点、3跳是

要领，白棋形变重，处于全体被攻的状态。 

   
 
3 图（正解） 
白 1 跳，是此际防守的要点。这里走了一手后，暂时可以说就

没什么可担心的了。 
此型是与第 2、3型相通的。 
4 图（虎） 
白 1 虎，似乎也不错。这种直接护住断点的走法，过于老实。

1 图 2 图 
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与正解图相比，此形向中央发展的效力显然要低，应该大大扣分。 

   
 
5 图（轻吗？） 
也有想走白 1 的，以为这样很轻，但是这给了黑 2 觑的机会，

是否能说是轻呢？看来还不如说是重了。 
6 图（定式） 
黑 1、3时，白 4 长，黑 5断，即产生本题图形，至黑 11是定

式。 
假如这样下，左边就成了白的势力范围。不过，黑如在 A位一

带已经有子时，B位断点的重要性就显著了。 

   
 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 5型（黑先） 

这是相当难解的作战之形。从黑方

来讲，首要问题是怎样压迫角上的白棋，

但是同时也要注意自己的处境。 
 
 
 

1图（靠） 
先试试黑 1 扳，白 2 靠是急所。黑 3 粘，白 4 再扳，不知不觉

白棋反成威风八面的形。接着―― 
2图（黑失败） 
黑 5 若跳，白 6 粘。黑没有吃住上边白二子的手段，结果黑非

但没有压迫到黑棋，自己反而漂浮起来。 

   
 
3图（无理） 
黑这次试于 1位挡。但白 2断，成立。黑 3、白 4后，黑同样失

败。 
4图（正解） 
黑 1 双是形。之所以说是急所，是从白如在此靠，黑棋形就崩

溃，这是可推出的结论。有了黑 1这一手，黑棋形就牢固了。 

1 图 2 图 
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5图（活棋） 
黑 1既然双了，角上白棋就必须谋活了。白 2、4谋活。 
在逼迫白棋谋活后，黑转而着手中央作战。黑 5 跳自身已很安

全。当然，也可考虑在 A位跳。 
6图（经过） 
展示一下原型产生的经过。黑 1 飞压，白 2 反抗，至白 8 而形

成本题图形。 

   
 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 6型（白先） 

想要开始战斗，但在当前，白自身的

形状是否有缺陷，这是必须先搞清楚的。 
 
 
 
 

1图（漫不经心） 
白在 1位方向拆，选点不错。不过，这里过于漫不经心了。 
黑 2 尖顶，白 3 被迫粘，很难受。黑 4 跳，可以说黑 2 的先手

起了很大作用。 
2图（仍有棋） 
白在 1位守如何？在这个形中，黑仍可抢到 2位的先手，白 3、

黑 4，黑形被加强了。 

   
 
3图（反击） 
白 1靠怎样？此形黑有 2位挖的手段。黑 6时，白没有 A位长

的机会。 
4图（正解） 
“敌之急所，即我之急所”。像这句格言那样，白 1是防守的急

1 图 2 图 
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所。 
并的形显然没有被黑先手便宜的担心。既然这里是急所，就只

有忍受补棋。 

   
 
5图（封） 
白棋并了之后，以后就可以不用担心地与黑棋作战了。 
此后黑若脱先，白 3一手大致即可封住黑二子的逃路。 
6图（原型） 
这是从白 1 靠变化出来的形。白 9 也有在 11 位跳的。黑 10 长

时，白 11是绝对的一手。接着黑 A跳或也可考虑脱先。 

    
 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 7型（黑先） 

平时啪啪随手下棋的人，遇到这样

的形一定会失败的。仔细审视棋形非常

重要。 
 
 
 

1图（扳） 
乍一看，黑 1 扳，似乎认为是没有疑问的一手。但是，实际上

黑的棋形是有重大缺陷的。 
2图（一团子） 
白有 2 位扑的手段。接着白 4 打，黑 5 粘，接着白 6 再打。一

连串先手便宜后，即使弃掉三子似乎也可以。这里白 8 长出，也是

可以作战的形。 

   
 
3图（大漏着） 
黑 1跳，这比起 1图的扳更加轻率。白仍 2位扑，接着 4、6滚

打。白 A位可以征吃，即使征子不成立，黑也十分狼狈。 
4图（不充分） 
黑 1 试试尖怎么样。白 A 位扑，尽管不能见效，但白 2 位长，

1 图 2 图 
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黑大概也只能在 B位守。黑这一手也不利索。 

    
 
5图（正解） 
黑 1 并，消除了白棋滚打的手段，因此是急所。这也是从预想

的白 A、黑 B、白 C 滚打的手段中得出来的结论。白 2跳，黑 3也

跳，是可以放心作战之形。 
6图（速度） 
一定也有人走 1 位双，消除滚包的走法的。不过与 5 图相比，

黑的速度较慢。正是由于这点差别，所以还是以前图为优。 

   
 

3 图 4 图 

5 图 6 图 

36

新锐围棋网 www.gochess.cn



 

第 8型（白先） 

被黑△子压后，白是薄形。白当然要

采取相应的行动，避开黑的攻击。 
 
 
 
 

1图（缓） 
白 1 退，是缓着，不但对黑没有丝毫影响，自己眼形也不全。

一旦被黑在 A位拐下，白棋便成没有根据之形。 
2图（顶住） 
白若 1 位顶，是想迫使黑棋在角上应一手，好像不是缓着。但

是黑 2 先飞，潜入白腹地，白棋根据同样被夺。此后白 A、黑 B、

白 C，白还是后手。 

   
 
3图（虽说安全） 
假如不管怎样也想保证根据不被侵夺，白可先走 1 位尖顶。黑

2后，白 3再顶，这样即可安心了。但是白虽安全了，却也使黑棋变

强。因此，这个交换是不能随便走的。 
4图（失败） 

1 图 2 图 
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白 1立，忍耐如何？黑有 2 位点的手段。白 3 粘，黑 4渡，结

果白的忍耐毫无效果。 

   
 
5图（正解） 
白 1 才是所谓的形。不使右方黑棋加固，又能确保自己的眼形

根据。可以说这是事半功倍之着，筑成的形富有弹性。 
6图（本来） 
说起最初的情形，这个图形本是从三间夹定式中变化出来的。

当黑△逼时，白应该 1、3补强自身。因为白脱先了，所以形成如本

图白稍薄的局面。 

   
 

3 图 4 图 

5 图 
6 图 
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第 9 型（白先）  

焦点在角上的白棋。在这个例子中，

首先必须弄清楚白是否有必要应一手，

这是问题的出发点。 
 
 
 

1 图（黑缓手） 
白脱先的场合，黑将怎样行动呢？黑 1 如拐挡，白 2、4 扳粘，

马上就活得干干净净了。假如是这种结果，白当然无妨脱先。 
2 图（跳）  
黑 1 跳严厉。白 2 挡，黑 3 扳，以后按 A 至 E 的字母顺序进

行，白仅仅能保证不死，难以忍受。 

   
 
3 图（无谋） 
那么白应如何补呢？白 1 爬，无疑是大俗手。被黑 2 挡、4 扳

后，白 5 补是后手不说，还加固了黑棋，白不好。 
4 图（飞） 
白 1 飞又如何呢？黑 2 如靠住，白 3 长。这样便成了黑难以处

理的形了。 

1 图 
2 图 
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如果能走成这样，白 1 当然是好棋，但是事实上这是因为黑 2

靠轻率而造成的。 

   
 
5 图（跨断） 
白 1 飞时，黑有 2 位跨断的手筋。黑 4、6 毫不留情地定形，这

个结果黑无不满之处。 
6 图（正解） 
白 1 小尖，是防守的急所。这可以从白脱先，黑也要先手在此

逼迫白棋这点上看出来。 
此后黑在 A 位靠，白就可以脱先了。如果黑就这样不理，以后

白还有 B 位跳增加目数的手段。 
 

   
 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 10型（黑先） 

被对手一击，突然发现被击中痛处，这

种情形是常有的。如果黑对四子不顾而他

投，黑棋就会倒大霉。 
 
 
 

1图（急所） 
这是黑置四子不管脱先的场合。 
白 1 是急所。黑以为没有那种道理，但被一击之后，便发现了

确实如此，但已经迟了。 
2图（黑苦形） 
请记住在这样的场合中，白攻击的急所。黑如 2 爬，白 3 跳，

黑不管怎样也是苦形。 

   
 
3图（上方尖出） 
黑 2 向上尖，想向中央逃出。但这样步调也很滞重。假设是白

3跳、5再跳的情形，黑以后的苦战是可以预料的。在急所处遭到猛

击，可以说这是致命的打击。 
4图（正解） 

1 图 2 图 
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在此形中，黑务必在 1 位补一手。有了这一手，黑棋便富有弹

力了。这是白棋没有急攻黑棋手段的形。 

   
 
5图（消极） 
黑 1 快速向外逃，快虽快了，但对白却没有攻击力。因为是战

斗的态势，仅仅逃跑，是无能的表现。 
6图（大斜） 
对黑的三间夹，白 1 走大斜。至白 17，构成本题图形。黑 18，

也被作为定式中的一手确定了下来。 

   
 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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防守的急所・实战例（黑先） 

1 图  藤泽秀行棋圣

（黑）对石田九段。 

黑▲、白△交换后，是

怎样进行的呢？ 

虽说是棋圣，也并没走

其他更难懂的棋。 

 

 

 

 

 

 

 

2 图 黑 1 顶先手便宜

之后，3 再守。在此，黑棋

大概也只有这样走吧。 

黑 1 若单守，白则 2 位

顶，黑棋气紧，因此味道不

太好。 

 

 

 

 

 

 

1 图 

2 图 
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第 三 章  出头的形 

 

--本章前言 

兼顾速速与坚实的均衡  

围棋是从点到线的发展过程，因此

如何高效率地将棋子与棋子结合起来，

就是个很重要的问题。但是考虑效率过

头就不行，还要防备自己的棋被切断，因

此就有一个兼顾的问题。 

当然，兼顾是要把对手的棋相关联

起来一起考察而定的。 

 

1 图 这是一个极简单的例子。黑 1 一间

夹，白若想出头，即于 2 位跳，这是常识。此

外，黑若 A 或 B 位二间或三间远夹时，白没

有直接被断开的担心，所以当然也可以在 C

位二间跳。 

重视速度呢还是重视坚实呢？无疑各有

利弊，这样的例子相当多。当然在联络没有不

周全问题时，就应该重视速度。 

2 图 黑 1 飞攻时，白想尽快地向中腹逃。

在此场合中，白棋根基有二子，无妨在 2 位

二间跳。若白 2 在 A 位跳的话，黑就有在 B

位飞或者 C 位镇，攻击白棋的可能。 

似乎是很相似的形，但不能忘记对手的

应手差别。 

3 图 黑 1 坚实地曲时，白不能粗心地跳。否则黑 A、白 B、黑

C 挖断，白棋危险。 

1 图 

2 图 
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4 图 因此白在此也坚实地一间跳，黑 3 挺，白 4 飞是整形的要

领。在弈棋的攻防中，特别需要在出头的形上面下功夫。 

   

 

5 图 在这个形中，黑 1 飞是扩张势

力的常识性手法。白如 2 跳，黑 3 再跳，

快白一步。 

反过来黑 1 若在 A 位贴，就成了帮

别人走棋，被白 B 位一扳，黑在势力之

争中就打了败仗。 

 

 

 

 

3 图 4 图 

5 图 
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第 1型（白先） 

这是让子棋中经常出现的形。白只

有向中央出头，但必须在确保联络的同

时追求高效率。 

 

 

 

1图（一间跳） 

有种说法，“一间跳无恶手”，但并不是任何时候都是如此。 

白 1肯定是坚实的，但速度稍慢，似乎还有更好的办法。 

2图（猴脸） 

白 1飞也很坚实，这个形俗称“猴脸”，有过于坚实之嫌。 

和一间跳一样，在速度这一点上是不够理想的。 

   

 

3图（正解） 

白 1 是常识性的出头要点，因下边根基牢固，没有联络不全的

担忧。这是从前图“猴脸”演化出来的“大猴脸”，这个形要比上图

之形好。 

4图（攻击） 

黑 2 欺负白的“大猴脸”，是很厉害的一手。如黑再走到 3 位，

1 图 2 图 
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白棋转身就困难了。所以白 3有补强的必要。 

   

 

5图（方向） 

白 1 在这里二间跳，速度固然也很快，但是方向上多少有些问

题。 

例如，黑 2 一逼，白就担心二间跳的薄味了。而要补强自己，

却没有满意的着点。 

6图（冒进） 

白 1步调如飞，一下子推进到这里。但黑 A位分割白棋，白棋

能否联络上呢？这是很可疑的。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 2型（黑先） 

白▲飞，在让子棋中，类似这样的形

经常出现。你平时是怎样应付的呢？为

了更加慎重起见，先复习一下。 

 

 

 

1图（缓） 

就局部问题，自然黑很想在 1 位挡，但被白 2 先长出一头，黑

无趣。 

接下来黑 3大致飞，但白 4飞是白棋好调。 

2图（余地） 

黑 1似乎是不坏的一手。但是像前面出现过的“猴脸形”，黑棋

过于坚实，这是个缺点。 

至白 6，有让白太舒服的感觉。 

   

 

3图（正解） 

黑 1先白一步跳出，这手有效率。 

一般来说，留给对方断点是不好的，但是此形黑根基是一间拆，

很结实。所以在这种场合，无疑是漂亮的。与 A位哪方也不靠近相

1 图 2 图 
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比，黑 1 位跳对右方白棋构成压力。正因如此，可以说是强有力的

一手。 

4图（冲出） 

黑 1 直接的担心是白 2、4冲断。不过，黑 5、7 冲出，这个形

黑不坏，故不必害怕。 

   

 

5图（尖） 

白 2 小尖，瞄着上图冲断黑棋的目标。此时，黑 3 如粘上就不

坏。这个结果使右边白子明显地薄了。 

6图（也有这样走的） 

黑 1、3靠退，这也是很有力的。 

至黑 9，说它是定式也可以。不过这样加固了左边的白棋，是这

种下法的不足之处。 

   

 
5 图 6 图 

3 图 4 图 
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第 3型（黑先） 

小尖的黑棋这样放着不走是令人不

安的。 

但黑怎样出头呢？这是一个常识性

的形。 

 

 

1图（重） 

黑 1 一间跳，自然坚实无比。但并不是越坚实越好，过于坚实

的形给人很重的感觉。 

2图（正解） 

黑 1二间跳，是常识。 

在联络上是否有不周全之处呢？稍微探讨一下。 

   

 

3图（靠） 

如果白要靠断黑的二间跳的话，那么就只有 2位靠。 

黑 3扳，白 4退有力，A、B两个断点白必得其一。因此对此问

题，黑有必要再考虑一下 3位的扳。 

4图（条理清楚） 

对白 2的靠，黑 3应该在这边扳。白 4连扳，则黑 5、7。白 A

1 图 2 图 
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长出，黑因为有 B 位虎的手段，腾挪并不困难。而且黑还有 C、D

的觑。因此，此形白不能无理取闹。 

   

 

5图（大飞） 

黑也有 1位大飞的，但与二间跳相比，黑联络稍有不全之处。 

6图（狙击） 

白有 2、4分断黑棋的余地。黑 5 时白 6 退，如果白征子有利，

断就成立。 

即使白不能马上断，但存在这样明显的被狙击的目标，还是很

讨厌的。 

   

 
5 图 6 图 

3 图 4 图 
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第 4型（白先） 

因为是双方接触作战的形，所以稍

有疑问的走法都会带来很大的影响。白

正确的着手点在哪呢？ 

 

 

 

1图（外边） 

白 1方向错误。被黑 2拐住，白无后续手段。如果白 A跳，黑

B挖断；白 B愚形出头非常难受。 

2图（分裂之形） 

白 1压长、3跳，一般大概都会这样考虑。但是黑 2顺势长，白

▲一子受伤，成了所谓“分裂之形”的恶形。 

   

 

3图（正解） 

白 1 尖，是形，即使这样，黑也要 2 位压，这是常识。白 3先

手便宜后，白 5 可回头夹击黑棋。与 2图相比，白 1 的效率显然要

高。 

4图（哪里入手） 

假如是这样的形，白 A位尖还是 B位长好呢？即使这样，A位

1 图 2 图 
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仍是好点。从这个图也可看出 2图与 3图的明显差别。 

   

 

5图（压长） 

白 1、3压长，也是出头的形。不过这样使右边黑棋变强了，损

失还是比较大的。 

6图（定式） 

原型是白一间高夹变化而来的。 

白 6之后，黑 A、白 B、黑 C是定式。另外，黑 A压这手也有

走 D 位托的，于是白 E、黑 F，角上黑初步安定，这也是常常出现

的定式之一形。 

   

 6 图 
5 图 

3 图 4 图 
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第 5型（白先） 

首先，被黑 A位封住当然非常讨厌。

因此无论如何要突破黑棋的封锁。 

 

 

 

 

1图（压长） 

若说要突破封锁，似乎只有白 1压。但是至白 5，黑在四路上乐

得围地，白无疑是大恶手。至白 7，白虽冲进中腹，但帮黑围棋付出

的代价太大。 

虽说如此，白 5如省略―― 

2图（最恶） 

为了避开黑 1的封锁，白仍不得不 2、4继续压，这是最恶的形。 

   

 

3图（正解） 

要尽可能避免“帮别人推车”，因此想出了白 1飞的主意。不过

这样飞出去有无被断开的危险呢？这确实必须弄清楚。 

4图（无理） 

黑要直接断，只有 2、4两手。但不管怎么看，黑都无理，反而

1 图 2 图 
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被白 5、7、9反击，至 11黑形崩溃。 

   

 

5图（常形） 

如果黑不能断，那么就可以明了，白 1要优于 A位。 

黑 2并，大致如此。这样的话，白 3确保联络。白 1、3还影响

到右边黑棋，与 1图相比，差别是很清楚的。 

6图（骗着） 

这是原型产生的次序。 

黑 9是阴险的一手，白切不可陷入黑的骗术之中。 

 

   

 
5 图 6 图 

3 图 4 图 
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第 6型（白先） 

白只有图谋逃出四子。但是如果手

段不高明，将会一直被动陷入守势。展示

一下反击的过程。 

 

 

 

1图（迟缓） 

平凡的想法是白 1尖。总之，这是步调迟缓的形。 

黑 2 跳，诱使白 3 长，然后黑 4 再跳。在此接触战中，怎样看

也必须说是白方处守势。 

2图（飞） 

如果想逃得快一点，白 1 飞是可以考虑的一手，只是问题在黑

2挡后，白怎么办呢？ 

   

 

3图（愚形） 

白 1、黑 2 时，白 3 长是迟钝的一手。被黑 4 一拐，白 5 还得

愚形联络，结果白形变重，白 1飞无后续手段。 

4图（正解） 

白 1飞，是好棋。但黑 2时，白应 3位尖，这是要点。 

1 图 2 图 
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黑 4 时白 5 团，看似愚形，实际上是向外出头的强有力之形。

白 1、3的配合要牢牢记住。 

   

 

5图（舒畅） 

白 1时，如黑 2爬，则白 3退。以下

黑 4拐，白 5跳，白形无不满。 

 

 

6图（让子棋） 

这是让子棋中经常出现的形。黑 1、

3出头的要领也是同样的。至黑 5，呈有

力的形。 

 

 

5 图 

6 图 

3 图 4 图 
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第 7型（黑先） 

出头的手法，可有各种各样的考虑。

不过如果走得松弛或帮白棋走强了，那

就无趣了。 

 

 

 

1图（推车人） 

黑 1 是时时出现的俗手典型例子。即是所谓“推车人”这样的

东西。 

不能使白 2、4这样舒服地围地。 

2图（飞） 

黑如 1位飞，马马虎虎还过得去，但这是不能打满分的。 

白 2并，好手。黑再无什么好棋可走。 

   

 

3图（正解） 

黑 1，与其说是“跳”，不如说是“罩”，这是紧凑的形，不仅不

会凑白走棋，还能先白一步出头，这点请加以注意。 

4图（冲出） 

黑 1 跳，白如 2、4 冲断，黑 5 退，以静制动不坏。黑形完整，

1 图 2 图 
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还威胁着上方的白棋。 

   

 

5图（黑满足） 

黑 1跳，白如 2位贴，黑再 3长，白 2反而成了“推车人”，黑

当然大为欢迎。接下来白若 A位长，黑也 B长，毫无不满。 

6图（本手） 

对付黑 1跳，白 2抱吃才是本手。 

黑也有 3位粘的厚实走法。总之，黑形紧凑，要比 A位飞强得

多。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 8型（黑先） 

也许有在左边活棋的。但这里哪说

得上要慌慌张张谋活呢？虽这样说，黑

什么也不走，也是不行的。 

 

 

 

1图（恶手） 

黑棋脱先时，白将考虑怎样攻击黑棋呢？ 

白 1、3冲断，是没有效果的走法。至黑 4，反而帮黑棋向外出

头。 

2图（隐约） 

白 1 隐约攻击的方法无疑是很有力的。黑是否会逃呢？还不太

清楚，要是在左边谋活，总是有点屈服的感觉。 

   

 

3图（尖） 

因为棋形松弛，黑很想补强外边。 

黑 1尖，这不能说是很好的形。白 2先手便宜后，再于 4位守，

黑虽补强了，却没有成果。 

4图（一间跳） 

1 图 2 图 
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黑 1跳，步调也慢。白 2飞似乎是好手。还有白 A位刺，也是

使人担心之处。 

   

 

5图（正解） 

黑 1 毅然走二间跳。稍有薄弱之感，但是控制住中央的感觉也

产生了。 

6图（冷静） 

说起黑 1的薄味，也就是白 2，黑 3后，白有 A位卡或者 B位

挖切断黑棋的手段。不过一旦情况紧急，黑有 C 位扳活棋的手段，

故不必畏惧白棋的无理攻击。 

   

 

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 9型（白先） 

这是已经不能迟疑的形。但如慌忙

从事，就要大吃苦头，因此请多加注意。 

 

 

 

 

1图（跳） 

在这个形中，有一个陷阱。白 1跳，顺顺当当地钻进了陷阱。 

喀嚓一声，黑 2断成立。白 3打，黑 4反打，接下来―― 

2图（失败） 

白 5如提一子，黑 6再打。 

白无论能不能谋活，都因最初跳的白 1被断开，故归于失败。 

黑 4打时，白若在 6位粘，则黑 A位拔一子，这也是白糟糕之

形。 

   

 

3图（同样） 

白 1 扳是顽强的一手，但在此形中黑 2断仍然有效。白 3 时，

黑 4反打，这仍是白落圈套。 

4图（笨重） 

1 图 2 图 
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白似不得已，走 1尖顶，但黑 2一立，白仍是笨重之形。 

此时白只有 3 位曲出逃，这样沉重的姿态其后如何是不难想象

的。 

   

 

5图（正解） 

白 1靠，可以说是手筋。这一手很好地弥补了 A位的断点。 

黑 2 扳，白 3 长，从向外面发展的角度看，这个形也是没有问

题的。 

6图（参考） 

举一参考例子。通常黑要攻击白三子，黑 1 是急所。这样，白

2、4不得已，可以说是黑好调。 

黑 1如在 A位低夹，就产生前图的情况，黑反而不充分。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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出头之形 ・ 实战例  

１图 这是我执黑对

坂田荣男九段。 

白▲飞。黑如果在A位

挡下，当然就平安无事了。

不过这样总有被白便宜了

的感觉，心情不太痛快。 

 

 

 

 

 

 

 

２图 黑 1大飞，向中

央发展。白 A位爬，因为是

夺黑根据之形，所以黑应把

重点放在速度上。黑若 B位

一间跳，步调太慢。如果在

C位跳，也有过于靠近下边

已强的白棋之嫌。因而比较

得出，黑 1大飞是出头最好

的点。 

 

1 图 

2 图 
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第 四 章  补断的方法 

 

--本章前言 

先从最基本的入手 

补断的方法实际上有很多种。不过，

先了解最基本的之后，其它变种也就可以

触类旁通了，这是很重要的。 

所谓最基本的补断，就是指最坚实的

连接。 

 

１图 白１粘，这是最基本的坚实走法。  

在粘的形中，事后任何纠纷也不会有。因此说粘是补断最基本

的方法。 

至白 3，是定式。 

２图 白１虎，也是补断的方法之一种。比起在 A 位粘来，向

右多靠了一路，白３拆边向右也多拆了一路。显然这是虎补的长处。 

    

 

３图 必须了解虎补也有其不足之处。这就是必须注意黑有４

位打入的手段，而打入后白５必须在下面尖应，防止黑从 A 位渡过。 

另外，还必须知道，虎补还给对手留下了 B 位刺的机会。 

1 图 

2 图 3 图 
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４图 在这个形中，白１虎似乎是最有效率的。不过，并不能

笼统地说，这样就是最好的。这是因为虎给对手留下了刺的毛病，

黑 A 刺，白 B 粘，黑 C 再刺，白 D 还得粘，白有整块棋变重的担

忧。 

５图 白１粘，这手漂亮而且成立。不用说，这样走是因为黑

A 断白能 B 位征。白如能在 B 位虎一手，白全体则是厚形。黑虽有

在 C 位夹的手段，这时白在上方 D 位一带可以开拆，不必担心。 

   

 

补断除此之外，还有“双”、“飞补”

等手法，希望能随机应变地使用不同的

方法。 

６图 从黑 A、白 B、黑 C 这一过

程可以看出，白１也可以说是补断的一

法。 

 

 

７图 黑１是防止白 A 位断的手段。

白若 A 断，则黑 B、白 C、黑 D，黑不

坏。虽然严格地说，这不是补断，但是应

该知道这是作为补断的一个变种。 

   

 

4 图 5 图 

6 图 

7 图 
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第 1 型（黑先） 

黑有两个断点，不用说哪个断点都

很紧要。问题是选择怎样的补法。 

 

 

 

 

1 图 （虎补） 

黑 1 虎补，似乎不坏。这样也防止了 A 位的断点，可谓“一箭

双雕”。 

但是一般而言，黑 1 的虎补，还是有点问题的。 

2 图 （刺） 

这里有被白 2 刺先手利的问题。 

也许有人会想“什么？不过就是刺一下么！”然而这一刺产生效

力的情形是常有的。 

   

 

3 图 （正解） 

黑 1 粘，这手应说是当然的。粘是补断的基本手法，请先考虑

一下粘如何。在不满意的情况下再考虑其他方法。 

这一形中，不让白刺先手利，坚实地粘是正确的。 

1 图 2 图 
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4 图 （断） 

关于白 2 断，假设黑即使行征不利，那么黑 3 以下封住白棋，

没有坏的道理。黑 5 或于 A 位虎，也可以与白一战。 

   

 

5 图 （不好） 

黑 1 这边虎，想使其在右边发挥作用。如果这一手有其必然性

自当别论。此时，白有 A 位刺，接着又有 B 位断的毛病，黑呈弱形，

一般是不能赞成的。如果要虎补，也以 1 图的方法为好（即，虎在

A 位）。 

6 图 （不安） 

黑 1 是漂亮的补法之一，但是由于关系到引征的问题，有被白

A 位断的危险，这和 4 图是有差别的。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 2 型（黑先） 

在哪里补断，如何补？形虽很简单，

但要想出办法却很难。实际上，这也是一

个很难的问题。 

 

 

 

1 图 （正解） 

正解是黑 1 直接了当地粘。粘仍是基本的。 

粘后 A 位有断点，黑为何不在 A 位粘呢？必须弄清楚其中的道

理，这就是因为上边三个子更重要。 

2 图 （弃子） 

在征子关系中，即使白 2 断成立，黑 3 虚枷弃掉黑△一子，也是

充分可下之形。 

   

 

3 图 （对于觑） 

白 2 觑的时候，黑仍要看轻△一子。黑 3、5 整形是要领。接着

白 A 如断，黑 B 断；白若 B 位粘，黑则 A 位粘。 

4 图 （反过来） 

黑即使征子有利，黑 1 粘也是错误的。因为这样走，两块黑棋

1 图 2 图 
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都变重了。一旦情况有变，白 A 断成立时，黑将因此而遭受很大的

损失。 

   

 

5 图 （虎补） 

黑 1 虎，同时护住了两个断点。但是这并不是应该平均照顾的

形。像上面几次讲过的那样，还是看轻△一子为好。 

6 图 （两刺） 

虎补的形，极可能被白 2、4 两刺先手便宜。这样的结果，黑整

块棋变重，产生了要被攻击的担心。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 3 型（白先） 

这里白怎样补呢？应该考虑成熟，

明确意图。请走到局部告一段落为止。 

 

 

 

 

1 图 （不能渡） 

白 1 试坚实地粘。 

黑 2 时，白 3 想跳。不过产生了黑 4、6 冲断的手段，是白遭灾

之形。 

2 图 （不利） 

白 1、黑 2 后的形中，白右方已不能渡。于是，白 3 以下至 7 止

谋活，白▲一子被分裂，白恶形。还有白 3 如单在 5 位飞，黑 6 有

穿象眼的手段。 

   

 

3 图 （正解） 

此际的正解是白 1 虎。黑 2 打，白 3 粘忍让。接下来白 5 当然

可以渡过了。 

发现白 1 至 5 的形，就是发现了本型的重点。 

1 图 2 图 
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4 图 （缺陷） 

白在 1 位渡，好像更容易。必须注意，实际上这是有缺陷的。

必须像前图那样在 A 位求联络。 

   

 

5 图 （证明） 

这里揭示一下白的缺陷所在。 

黑 1 以下至 9，似乎是存在着这样的手段。如果△位是黑子，问

题就更清楚了。 

白 A、黑 B、白 C、黑 D，白失败。 

6 图 （原型） 

这是黑占星位，白小飞挂，黑脱先，白两间高夹，黑 1 尖，白

2 点角后的形。黑 3 时，白 4、6 扳虎是要领。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 4 型（白先） 

怎样补 A 位的断点？在实践中，大

多数人似都能应付。但这里作为一个问

题特别提出来，却恰恰是有出人意料令

人迷惑的地方。 

 

 

1 图 （基本） 

基本可靠的办法，自然是白 1 粘。这是否是最好的办法，要和

其它方法比较之后才能看出。要说结论，则应说这种方法在此场合

中过于坚实，缺少效率。 

2 图 （先手） 

白 1 虎补如何？ 

靠住左方黑棋的子得先手似乎不错，但实际上这手不太好。 

   

 

3 图 （正解） 

白 1 虎，正着。其优点在于富有向中央发展的潜力。其缺点在

于有被黑A位刺先手便宜的问题。不过在此形中，黑A刺效果不大，

因白不能说有何损失。 

4 图 （向右发展） 

1 图 2 图 
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白 1 时，黑 2 如跳，白 3 朝哪飞都可以，这也可以说是白 1 虎

的好处。 

   

 

5 图 （比较） 

这是比较图。白 1 时，黑 2 是普通的应手。如果这样，显然可

见，白在 A 位时无论是向中腹还是向右面发展都要优于白 1。因此

不能惑于“乍看是先手”的假象。 

6 图 （其它） 

白 1 飞也是有的。不过白要向 A 位方向发展，这个形就不妥当。

一般而言，还是以 3 图的虎（本图 B 位）为本手。 

   

 

 

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 5 型（黑先） 

中级棋手几乎都知道该怎么下。不

过，为何要这样走呢？这是有必要了解

的。 

 

 

 

1 图 （单粘） 

在这个图例中，先试黑 1 粘如何。 

在此形中，白脱先不应也是活棋。不过，此后黑有怎样的攻逼

白棋的手段呢？这是解决问题的关键。 

2 图 （扳粘） 

不用说，黑 1、3 扳粘是先手。白 4 立活棋。关于这个形的结论

后面再说，现在先摆出正解图。 

   

 

3 图 （正解） 

黑 1 虎，接下来白若被黑再 2 位扳虎受不了，所以白 2 位立，

这是防守的好手。但因为这样黑 1 是先手，所以对黑而言，本图优

于前图。 

4 图 （打一手） 

1 图 2 图 
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黑 1 虎时，白若 2 位打可以争取先手。如果这样，先后手的关

系与 1 图没有什么不同，但以后的形却有很大的不同。 

   

 

5 图 （断吃） 

白脱先后，黑 1、3 断吃是先手。务必将本图与 2 图比较一下。

本图黑空提一子，黑的厚味威力要比 2 图大得多。因而 1 图的单粘

不能算正解。 

6 图 （类似形） 

这是常见的形。白 5 虎和本题有相同的意味。让黑 6 打，以后

就产生了白 A、黑 B、白 C 断吃的效果。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 
6 图 
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第 6 型（黑先） 

黑有一个断点，必须考虑各种因素

后再决定怎样补掉断点。 

 

 

 

 

1 图 （可靠） 

黑 1 实粘，是牢靠的，是不会留下任何麻烦的补法。 

但是这里黑的断点只有一个，这种补法不是多少有点缓的意味

吗？ 

2 图 （上面虎） 

黑 1 虎。这种补法对上方虽说会起作用，但留下白 A 位刺的毛

病，这样黑形从向右边发展的角度看是损的。 

   

 

3 图 （右边虎） 

这次在右边虎。黑棋对右边有影响。但是又留给白在 A 位刺的

弱点，使黑棋向中央发展受到削弱。与前图一样，都是有利有弊，

不能说理想。 

4 图 （正解） 

1 图 2 图 
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黑 1 飞补，正解。这是在这个形中的理想的补法。 

请注意，这样黑棋无论向中央还是向右发展都很有力。 

   

 

5 图 （后话） 

若说飞补的缺点，那就是当白在两方有▲子时，白 A 的断就成

立了。但如果说是这种情况，那就是另一个问题了。眼下，黑没有

什么可以担心的。 

6 图 （场合手段） 

同样是飞补，黑 1 也有向右靠一路的。这样因为白有 A 或 B 的

觑，可以限制黑进入中央的发展力，因而只能说是场合手段。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 7 型（黑先） 

类似的形经常产生，或可考虑坚实

的走法，或可考虑轻灵的走法等等。但最

好的能保持平衡的点在哪里呢？ 

 

 

 

1 图 （双） 

不至于有人会走 A 位的粘吧？要想坚实行棋可以走黑双，但这

样又过于坚实。应该考虑其他更有效率的手段。 

2 图 （一间跳） 

黑 1 跳，效率要高得多。 

但这不能说是最好的方法，其缺陷在哪里，可见下图说明。 

   

 

3 图 （刺） 

白 2 刺先手便宜，黑损。若有白 A、黑 B 的交换，黑要虎补也

当走 2 位，这就容易理解为何黑损了。被白子于 2 位刺后，黑向中

腹的发展就受到了阻碍。 

4 图 （正解） 

黑 1 飞向中央多进一步，这是有效率的补法。假定白 A、B 后

1 图 2 图 
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黑要补，当然很容易理解黑 1 位飞补是要领。 

   

 

5 图 （尖） 

黑 1 尖，对向中腹发展也有作用。但被白 2 先手便宜令人不满，

结果黑 3 只好粘。无路如何被白先手便宜，总是无趣的。 

6 图 （三三定式） 

黑 1 肩冲三三。白 6 长时，黑 7 飞补是定式。和本题要领相同。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 8 型（黑先） 

由于和对手的棋紧密相关，所以必

须想出补棋的办法。这时已被白▲一子

刺了…… 

 

 

 

1 图 （反省） 

如果是不爱思考随手下棋的人，大概会不加思索地走黑 1 粘。

结果大概就是形成白 2、黑 3 的局面。请与下图比较。 

2 图 （正解） 

黑 1 反过来刺，当然。白 2 若粘，黑 3 再刺。黑双关联络已万

全，还窥视着 A 位的冲。 

   

 

3 图 （先手） 

接前图，白 4 粘了，于是黑争得先手，回过来 5 位飞，可以封

住白棋。想先手便宜，却被黑反击，白不能不加防范。 

4 图 （反击） 

黑双时，白 4 只有跳向中腹。这样黑棋有 5、7 冲断的余地，或

者即使在 A 位跳，也比 1 图老实地粘强得多。 

 

1 图 2 图 
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5 图 （留神） 

黑 1 反刺时，所要担心的是白 2、4 冲断黑棋。因此，黑必须预

先就有对策。 

6 图 （充分） 

白 2、4 冲断时，黑 5、7 冲断。至黑 9 立，这是对黑有利的结

果。因此，黑双关求联络的方法是没有问题的。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 9 型（黑先） 

重视形呢？还是重视其他的因素呢？

在实战中，经常要求综合判断。 

 

 

 

 

1 图 （失败） 

黑 1 先虎，这是最笨拙的失败方案。白 2 刺先手便宜不说，而

且下面黑只有后手一只眼。 

2 图 （实粘） 

黑 1 坚实的粘是本手。 

但下棋时要考虑各种因素，也有根据场合不论棋形的。 

   

 

3 图 （正解） 

黑 1 虎，白 2 时，黑争得先手，此亦是一法。黑 1 从局部而言，

是典型的俗手，但是此处这样走是因为认为靠近盘端，对周围的影

响小，而且又是重视争取先手的有利性而采取的手段。 

4 图 （白的用意） 

黑 1 时，白也许会趁势在 2 位长。黑 3 粘，白 4 再挡。但这不

1 图 2 图 

85

新锐围棋网 www.gochess.cn



是必然结果，黑 3 粘可以不走而是反击白棋。 

   

 

5 图 （反击） 

黑 1、白 2 之后，黑 3 有冲出的手段。白 4 断，则黑 5 扳。 

白虽断吃二子，黑扳住白一子，形也相当厚实，这是黑可下之

形。 

6 图 （定式之后） 

黑 1 一间夹到 13 是定式。 

这以后，白 A、黑 B 交换的话，白虽便宜了。但像上面说明的

那样，有被黑争得先手的顾虑，因而白不能草率地走 A 位。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 10 型（黑先） 

关于补断的最后一个题目是面向有

段者的。白▲飞，这手棋当然是不太好对

付的。 

 

 

 

1 图 （虎补） 

按常识，大概应在黑 1 虎补。白 2 时黑 3 粘。但在这个形中，

黑即使 A 位粘也只有一只眼，因而可以说是被白无条件便宜了。 

2 图 （正解） 

黑 1 是锐利的应手。 

白 2 爬，虽然便宜了，又把黑的眼形全破了，但是黑眼形虽失，

却有痛快地狙击白棋的方案。 

   

 

3 图 （扳下） 

展示一下狙击白棋的过程。 

首先黑 1 扳下，白 2 时，黑 3 点是相关联的手筋。白 4、黑 5

后，白 6 不得不走，黑 7 穿破白地，大获成功。 

4 图 （打入） 

1 图 2 图 
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黑也有 1 位打入的冷着。白如 2 位压，一般预计黑会走 3、5，

切断白棋。 

至黑 9，对杀黑胜。 

   

 

5 图 （后手） 

从 3、4 图看，哪种结果都很严重，因此白 4 顶是防守的形。如

果这样，黑就争得了先手。作为白方，本想便宜一下，却落了后手，

显然是不情愿的。 

6 图 （根据） 

这是一个相似的形。但是在这个场合中，白 1 时，黑应在 2 位

虎补，这样可以最大限度地守住角地。如果黑在 A 位应，白 2 位爬，

很有根据地被夺的危险。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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补的选择 · 实战

例  

图 1： 这是我执

白与桥本昌二九段的

对局。 

黑 1 以下是三三

定式中的一种下法。

问题是白 8 后，黑在

哪里补。当然必须仔

细判断清楚周围的情

况。 

 

 

 

图 2： 桥本九段

走了黑 1粘。按定式，

应该走 A 位虎。实战

走法是重视右面一带

的子力配置。因为左

上白 B 位挡是先手，

非常厚，黑在这个方

向上行棋非常无趣，

黑的走法即基于这种

判断。 

 

 

1 图 

2 图 
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第 五 章  应的窍门 

--本章前言 

避免被敌先手利 

本章的主题是在对手迫使下，需找

到强有力的反击手段。 

思考稍不周密，就要被对手占便宜，

或者下出糟糕的棋被迫走成愚形，这种

情形是常有的。应该尽可能地想办法找

到高效率的后手。 

1 图 黑▲一子已经扳了，白必须应一手。 

同样是应，白如果在 A位粘，就是没有效率的形，怎么都有被

黑占了便宜的感觉。 

２图 （虎挡） 

如果可能的话，白当然想在 1 位虎下。但是这里被黑 2 断打很

难受。白虽有 A位打的余地，但是白 3粘使自己成为一团愚形，这

结果不能说好。 

   

 

３图 （粘） 

既然如此，白 1 粘如何？但这样黑 2 一爬无论如何是进一步抢

占了要点，白形仍不安定，白成了绝好的攻击目标。 

1 图 

2 图 3 图 
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白 1若 A位虎，黑 2长，仍然很讨厌。这样看来，应法是个很

难的问题，必须动一番脑筋了。 

４图 （上虎） 

白 1 虎，是有弹力的应手。若说窍门，只是挡黑 2 打时，白可

以 3位反打，反弹回去，并不那么难。黑 A位即使拔一子，白仍是

轻灵之形。何时白若反提回来，还能迫使黑 B位粘，那时白再于 C

位飞补一手，就变厚了。 

5 图 （轻） 

白 1时，黑也许会 2位长，这是白可以 A位粘，也可根据场合

考虑脱先。接下来，黑若 A 位打，白 B 跳或 C 飞，轻灵躲闪是要

领。总之，白 1 虎轻，可说是变化自如的形。对应法来说这是有使

之更具积极意味的例子。 

   

 

６图 黑▲尖，对此，白一般在 A位

立应。但这种场合，白 1尖是有意思的一

手。 

无疑，因为白看到有 B 位托渡，黑

C 跳则白 D 曲挡这样的可战之形。这样

白的棋形就舒展了。 

 

4 图 5 图 

6 图 
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第 1 型（黑先） 

白大伸腿进角。对此，有常用的应手。 

 

 

 

 

 

１图 （坚实） 

黑 1尖，是坚实的一手，但稍有被白便宜之感。 

白 2补，确保根据。之后白 A爬，白棋就相当稳固了。 

２图 （不好） 

黑 1外面尖，强手。但黑 3扳时，白 4断，黑就困难了。 

至白 12，白角上成活形，这个结果对黑不利。 

   

 

３图 （正解） 

黑 1顶，是常用的应法之一。白一般是 2位退，因此黑 3挡住。

黑这样走紧凑，是不让白轻松安定的应法。 

４图 （还需补一手） 

白棋大致还须在 4位补一手，否则就不是本分的棋。 

把此图与 1 图比较一下，1 图白留有 A 位爬，白当然要舒服得

1 图 2 图 
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多。 

   

 

５图 （黑好） 

黑 1顶时，白 2如长进角，黑 3自然挡住。白 4飞，黑 5虎补。

即使让白角上活，黑外势雄大，充分可下。 

还有白 4若 A位断即使成立，黑还有 B位退的顽强手段。 

６图 （白好） 

黑 1靠，之后弃子走 5、7，这种下法是不能赞成的。让白开花

活得太舒服了。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 2 型（白先） 

二子头被扳，会发生什么事情呢？

这是白已经很难受之形，但要相应地找

出最佳的防守办法。 

 

 

 

１图 （最坏） 

白 1扳，被黑 2连扳，白无趣。 

白 3也是恶手，被黑 4先手挡，这是最坏的结果。 

２图 （虽说是形） 

白 1、黑 2 后，白 3 虎是形的一种，让黑 4 打便宜一下，这样

白可以争得先手，因此比前图结果要好一些。不过黑 6 止，黑外势

厚壮，不能说白是最佳应手。 

   

 

３图 （下跳） 

白 1 下跳，局部讲也是形。但是被黑 2 搭住怎么办呢？白如果

脱先，则黑 A、白 B、黑 C，黑是先手。如白 C、黑 D、白 A，又还

原成与 2图相同的局面。 

４图 （正解） 

1 图 2 图 
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白 1是不拘常形的一种手法。这种走法在这个图形中是好手。 

说其是好手的理由是，这样走不会凑黑走棋，进入黑的调子。 

   

 

５图 （退） 

黑如 2 位顶，白 3 退，白棋没有被黑利用的弱点，因而可避免

使黑外围走厚。 

如果走成这样的图形，白还有向外发展的可能，当然要好得多。 

６图 （白先手） 

白 1时，黑 2 即使靠住，白依然 3位退，黑也只有 4 位退。这

样白成了先手，黑的外势也并不那么厚壮了。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 3 型（黑先） 

有种说法：“没有遇刺不粘的傻瓜”。

可是，遇刺便粘反而是愚蠢的棋形也并

非没有。 

 

 

 

１图 （粘） 

姑且先试一下黑 1粘。 

白 2跳，是必然的预定行动。 

这样一来，黑棋变重，成了白棋绝好的攻击目标。 

２图 （正解） 

如果一粘上便重了，那么就得想想其他办法。 

黑 1搭，这是腾挪的形。黑 1以下的变化见后。 

   

 

３图 （无理） 

黑 1 搭后，白 2 冲虽然凶恶，但黑 3 顶住并不坏。接下来白 A

退，黑 B粘，反而成了黑易处理之形。白无理。 

４图 （弹力） 

由上可知，黑 1时，白 2应退，这时黑不用 A位粘，可以 3位

1 图 2 图 
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顶。 

和 1 图棒接的图形相比，本图黑显然富于弹性，是易于处理之

形。 

   

 

５图 （黑好） 

黑 1搭，白 2扳应时，无疑黑 3长。白 4粘，黑 5挡住。 

黑形越发好了，应该说白 2扳是有疑问的一手。 

６图 （双关） 

黑 1顶也是一种办法，但与白 2交换后，黑稍微不合算。 

黑 3 双，求联络。与 4 图黑易腾挪的情形相比，本图黑显然不

好。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 4 型（白先） 

白被黑棋断掉，A位的断点又是弱点。

不过请想办法找出任何时候都不用背上

这负担的应手。 

 

 

 

１图 （打吃） 

白 1想打，但这是随手。 

黑 2 退，白 3 只有再爬。白如这样爬下去行吗？假使白 5 在外

面行棋又如何呢？ 

２图 （挡） 

黑 1冲，然后 3位拐住，接下来因为黑有 A位断的手段，白无

论如何还得应一手。被黑 3先手拐住，白受不了。 

   

 

３图 （多爬一手） 

如果被拐住吃不消，白 1 只好再单调地爬一手。然而如此多爬

了一手，外面白二子变得越来越薄了。 

白最初的应法是有问题的。 

４图 （失败） 

1 图 2 图 
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白 1从上面打错误更加明显，被黑 2一冲，白无应手。白 A提

一子，黑 B冲断，白角地损失惨重。 

   

 

５图 （正解） 

白 1 尖，可以说这也是一种“避实就虚”的手法。这不仅护住了

A位的断点，又比在 A位直接粘效率高得多。 

黑 2退时，白回头再于 B位跳，就没有顾虑了。 

６图 （是形） 

白 1 小尖时，黑有 2 冲、4 打的定形次序。但是黑 4 后，黑二

子也产生了撞紧气的问题。黑 6跳后，白有 A位靠的攻击手段。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第５型（白先） 

黑 1、3这样的形出现，可以说是家

常便饭，但是能正确应付的人却意外地

少。 

 

 

 

１图 （黑满足） 

中级棋手几乎想都不想便于 1位贴长。 

黑 2、4恰好封住白棋，还有 A位打的余味。总之黑是厚形。 

２图 （黑好） 

被黑封住自然是无趣的，于是白 1 跳应，试试怎样。黑 2 靠，

结果仍然大同小异，白出不去。 

   

 

３图 （正解） 

白 1 是正着。这种被压扁的形，一般是无论如何不肯走的。但

是这是出于不让黑外势走强这一重要理由而为之的。 

能走出白 1这手棋，可以说达到了高级水平。 

４图 （后手） 

对白 1，黑 2 顶不是先手，因此白 1 是可以自豪的一手。例如

1 图 2 图 
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白 3可以长出去。 

   

 

５图 （没有手段） 

接上图。黑 4如果跨断，到白 7，白什么事也没有。黑 4即使单

于 6位顶，白仍 7位退，无事。 

６图 （薄形） 

为了对付白 1，黑 2直接搭住，双方会怎样进行呢？这之后，黑

A位顶固然是先手，但同时白也有 B位扳出的余味，黑呈薄形，与

1图是无法相比的。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 6 型（白先） 

黑△飞，这是白难应的困难之形。只

有一处是正着，也许是出人意料的盲点。 

 

 

 

 

１图 （无谋） 

白 1 这手如果算好棋，大家都不用动脑筋了。其实这只不过是

一种联络而已，黑 A爬时白 B挡，白被还先手便宜不说，眼形也岌

岌可危了。 

２图 （尖顶） 

最初想到的，也许是白 1 尖顶。但是黑 2 顶是刚好等着它。白

3只有退，结果白棋联络不全，详见下图。 

   

 

３图 （挤） 

黑 4挤，白窘迫。 

白 5如果虎上面，黑 6刺、8断吃，还是先手，白棋无法忍受。 

４图 （正解） 

白 1顶，才是形。 

1 图 2 图 
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黑 2爬，白似乎困难，然而白 3挡后，黑并不能于 A位冲，因

此眼下白不用担心。 

白眼形受不到威胁，又保证了联络，因而将损失减少到最小程

度。 

   

 

５图 （补强） 

黑 4如顶，白 5位补强即可。 

黑 4、白 5交换，不能说是黑便宜。 

另外，根据不同场合，白 5也可以考虑脱先。 

６图 （缓） 

如果黑 1冲，白 2 则顺势长。黑 3再冲，则白 4 出头。这是白

不坏之形。 

因此前图黑 4（本图黑△）也许不一定是先手。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 7 型（黑先） 

角上黑棋已经很结实了，但是却有

一个很大的缺点。首先要弄清楚缺陷所

在，然后决定怎样防守。 

 

 

 

１图 （刺） 

这样原封不动的形，如果被白 1刺则严重，黑 2粘则白 3退。 

黑地被掠夺不说，一团子又被攻，真是惨不忍睹。 

２图 （失败） 

白 1刺时，黑 2能不能挡呢？ 

如挡，白 3断打、5曲。黑 6拐，白 7、9应。以下黑 A、白 B、

黑 C只有打劫，但这个劫白轻黑重。 

   

 

３图 （尖） 

命没有两条。如果被刺，损失惨重这是很清楚的了。因此，不

是守不守的问题，而是如何守。不过黑 1 尖只是单纯的守，不够机

敏。 

４图 （正解） 

1 图 2 图 
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黑 1直逼白棋，如果白脱先，则黑 2位爬手段严厉。 

此外，白 2若立应，黑无妨脱先他投。 

   

 

５图 （没有手段） 

白 1若刺，这次黑 2粘上没有问题，白 3爬则黑 4扳住。 

白 1虽然可以直接于 4位穿象眼，但黑 3位应，损失有限。 

６图 （无理） 

黑 1 时，白 2 直接穿象眼的话，黑 3 反抗有力。白 4 时，黑 5

断成立，白显然无理。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 8 型（黑先） 

白▲一子点，白把此作为侵消黑模

样的立足点，似乎要破坏黑空。不要恐慌，

请冷静地狙击白棋的进攻。 

 

 

 

１图 （害怕） 

不加考虑便走黑 1 粘，这样走的人很多。或者是因为害怕，或

者是嫌计算麻烦，但无论是哪一种，都是不能赞成的。 

２图 （虎） 

黑 1虎，这大概是通常的着想。 

但是在这个型中，黑有很大的缺陷。白 2、黑 3之后―― 

   

 

３图（下扳） 

白有 1位扳的手段。黑 2扳挡，白 3断强手。黑 4打时白 5立，

黑 6时白 7扑，黑此时只有提。但是黑 8之后―― 

４图 （崩溃） 

白 1 再扑，至白 3，黑棋成大头鬼之形。白 5 扳紧气，黑棋崩

溃。 

1 图 2 图 
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因此必须注意白的点方预藏着这样的手段。 

   

 

５图 （正解） 

黑 1尖应，是牢靠的。白 A断时，因为黑可 B位渡，所以不足

为惧。白 C跳时黑 D应，可保平安无事。 

６图 （有名的定式） 

这是星二间高夹定式。白 2 以下至黑 21 止是有名的定式之一。 

   

 

3 图 
4 图 

5 图 6 图 
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第 9 型（黑先） 

黑棋必须想办法将二子连回，但是 A

位的断点也要加以提防。因为有两个要

考虑的因素，所以必须下功夫找到最佳

应手。 

 

 

１图 （爬） 

黑 1 爬，试试怎么样。如果仅是为连二子回家，这样走当然没

问题。不过，黑还有上方负担。 

白 2时，黑 3只有再爬一手，这样白即可 A位断，黑失败。 

２图 （跳） 

这次黑试 1位跳。 

白 2时，黑 A位顽强的顶却不成立。如果黑在 B位粘，上面的

断点仍然存在。 

   

 

３图 （正解） 

黑 1飞，好手。 

白 2 长时，黑 3 可以顶住，黑上下联络均无不全之处，请诸位

自行验证。 

1 图 2 图 
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４图 （挫折） 

黑 1 时，白 2 尖是很讨厌的一手。反击白棋这一手段，无论怎

样都是很重要的课题。 

黑 3如果退，由于白 A粘是先手，白 4断也成立了。 

   

 

５图 （失败） 

白 2尖靠时，黑若 3位应，则产生了白 4扳的手段。黑 5、7断

吃白一子，但又给了白 8断的机会。黑棋失败。 

６图 （正解 2） 

白 2尖顶时，黑 3 是最佳的防守。白 4粘，则黑 5退，平安无

事。此后白 A冲黑 B挡，白虽便宜一点，但 C位断却不成立了。黑

3是好着。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 10 型（白先） 

白棋被黑△一子逼迫，不得不应一手。

但是白必须考虑种种因素。怎么应好呢？

这是很伤脑筋的形。 

 

 

 

１图 （挤断） 

首先看白脱先会怎样。 

黑立即 1位挤入，白 2粘则黑 3断打。 

无论白 A位有无反击手段，白棋蒙受损失是没错的。 

２图 （点） 

黑 1点也是锐利的一手。白 2立时黑有 3、5的手筋。黑 7先手

断，可以说比前图的结果更优。 

   

 

３图 （团） 

现在看白怎样防守。 

白 1团，简单地应。但黑 2立有点讨厌。白 A挡则被先手便宜，

脱先的话又很担心。 

４图 （正解） 

1 图 2 图 

111

新锐围棋网 www.gochess.cn



白 1 压一手，黑 2退时白 3 团是好次序。白迫使黑 2应后，黑

再A与白B挡交换，对黑来说不便宜。这与前图有着很微妙的差别，

请仔细体会。 

   

 

５图 （白充分） 

白 1时，黑 2挤的话，白 3扳是可行的变化。至白 7告一段落，

白棋充分。 

６图 （立下） 

白 1下立也是有力的一手，不过，黑有 2、4托退的下法，白眼

形不全。 

白 3若在 4位扳，黑则 A位挤，白 3打，黑再 B位挤，白上边

一子被切断。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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应的窍门 · 实战

例 

１ 图  赵 治 勋

（白）对本田邦久九

段。 

黑△一子跳了。白

不能忘记如果应法有

误，不但使黑棋走厚

了，顺势进入中央后，

白中腹还有一队不安

定的棋。 

 

 

 

２图 白 1 尖，

是不给黑行棋的调

子，可以说是沉着冷

静的好手。 

白 1 如爬，被黑

顺势在 2 位长，白形

仍不安定。白若想解

消黑 A 位冲的缺陷，

还得 3 位再爬一手，

那么黑 4 顺势再长，

黑外势变得厚壮起

来。 

 

 

1 图 

2 图 
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第 六 章  攻击的形 

--本章前言 

阴险的攻击 

说起“形”来，大体上是指防守一方

而言的。但在这章里专门说如何运用的手

段。 

虽说是攻击，并不是说吃子啦或快活

的大肆的攻击。与此相反，是指用心险恶

地冲击对手的薄味，使对手苦于应付这样

的攻击方法。故本章标题也定为“攻击的形”。  

１图 这是经常出现的两分定式。至黑 3 告一段落。不过这之

后，从黑方讲，对于白棋攻击有何种手段呢？ 

２图 （露骨的攻击） 

如果从“攻击”这一词的积极意思出发，也许考虑像黑 1、3 那

样把白棋分断的手段。这的确是攻击。但是，仅仅是这样直接的露

骨的手段，是不能收效的。 

   

 

３图 黑 1 飞，是公认的攻击战法。这次黑 A、白 B、黑 C，黑

因为能一下子分断白棋，所以白必须补强二间跳。然而白怎样补强

才好呢？这却是一个很伤脑筋的问题。如果走出了不高明的棋，白

1 图 

2 图 3 图 
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方就要吃大亏。 

４图 （白应错） 

先举一个白应法错误的失败例子。 

白 2、4 这样补强自己的办法好像不坏，但白 6 立不好，黑有 7

跨的手段。白 8 冲、黑 9 断，白棋被封住出路。以后白 A、黑 B，

白很难受。因此白 6 必须在 9 位并。 

５图 （正常进行） 

白 2 尖顶也是补强二间跳的一法。黑 3 退时，白 4 跳出头。不

管怎么说，黑棋保持着对白棋攻击的态势，黑的攻击战法还未失去

效力。 

   

 

６图 白 1 一类的棋也可以说是攻击的代表性手段。这一点也

是黑棋整形时的急所。 

白 1 后，黑在这个形中，

如何应是颇困难的。黑可考

虑 A、B、C 三点，但走在哪

里都不太理想。 

在现实生活中，阴险的

攻击是不能赞成的，但作为

棋中的战术，却可以说是高

级的种类之一。 

 

4 图 5 图 

6 图 
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第 1型（黑先） 

这是早晚要在外面作战的棋形。不

过在此之前，黑想先攻击角上的白棋，迫

使白方应接，从而形成对黑棋在外面与

白作战的有利条件。 

 

 

１图 （普通） 

从外面作战的角度考虑，黑可以考虑 1位长，白则 2位长。 

这样走，并无太大的问题，只是从黑方看感觉上稍稍不充分。 

２图 （立下） 

首先想对白角上施加压力，并且像通常那样在 1 位立。白如果

2位跳，黑 3再挡，先手便宜之后，再转到外面作战。然而这样走仍

然不能说合格。 

   

 

３图 （正解） 

黑 1 击中白形的急所。这是从黑分断白一子后的飞跃性着想。

黑所以这样走，是因为这里有手筋。白如何应呢？不管白怎样应，

黑都将由此而获得外面作战的有利条件。 

４图 （成功） 

1 图 2 图 
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黑 1 后，白 2打，黑表示欢迎。黑 3 后，白 4必须粘，如此黑

能走到 5、7 挡下的先手便宜，这是断然有利的。可以说白中计了。 

   

 

５图 （便宜） 

对于黑 1，白大致只有 2 位忍让。如果这样，黑 3 立，先手便

宜。白 4粘后，黑 A、白 B、黑 C作战。此前黑还可以 D跳与白 E

交换便宜一下。 

６图 （不充分） 

1图的黑 1、白 2之后，黑 3即使再冲击白角上急所，黑先手便

宜却不能说是好形。因为黑在这里的先手便宜并没有为外面作战发

挥出应有的效力。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 2型（黑先） 

这并不是鲜艳夺目的好手。让对手

穷于应付，迫使其走出难受的棋来，这就

是攻击的本领。 

 

 

 

１图 （正解） 

黑 1尖，瞄着冲断白棋。 

白大致只有 2 位双。但如此一来，黑先手便宜了，而且白棋眼

形还不清楚。黑棋痛快攻击白棋的局面自然形成。 

 

２图 （尖顶） 

黑 1 时，白 2 尖顶似乎是有效的一手。但黑 3 虎挤是好手，白

形反而更加不妙。白 A粘，则黑 B位打。白 2显然是失着。 

   

 

３图 （露骨） 

黑碰，迫使白 2 粘，不能不说着也是一种攻击，但是这多少过

于露骨了。 

以后白 A断，黑只有 B位打，仅在这点上黑也损了。 

1 图 2 图 
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４图 （有力） 

黑 1扳，也是相当有力的一手。白 2如果反扳，则黑 3、5冲断

成立，可以切断上边白三子，黑大获成功。因而，本图白 2 反扳是

有疑问的。 

   

 

５图 （腾挪） 

黑 1扳时，白 2碰，以求腾挪变化。即使让黑 3立，白 4 扳到

并不坏。 

６图 （防守） 

要是白不打算给黑留下 A尖或 B扳的手段，白方可以预先在 1

位碰整形，和黑 2 交换后，白没什么可担心的了。黑 2 若 A 位扳，

则白 C虎挡。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 3型（黑先） 

啊，想起来了，是那个定式。很多人

见到此图即会想起来。但是这里是黑先

走的局面，是不是有些迷惑，下一手该走

在哪里？ 

 

 

１图 （正解） 

黑先时，当然要攻击白棋。 

黑 1逼，严厉。下一手黑若 A位飞着，正好封住白棋出路，因

此白方当然不能置之不理。 

２图 （大获成功） 

黑 1 时，白 2 如靠，采取这类普通的应手的话，黑则 3 扳、5

虎。结果白棋呈一味逃窜之形。黑 1、3、5控制住下边，效果明显，

大获成功。 

   

 

３图 （缓） 

白为了不使黑如前图那样走强，只有走白 2尖这一类温和的棋。

但是那样步调缓慢，反过来被黑在 A 位一带开拆，仍是黑棋充分。 

４图 （消极） 

1 图 2 图 
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白 2打，意在尽快安定。黑 3上长必然。白 4、6虽然获得安定，

但至黑 7虎，黑外势很厚。 

   

 

５图 （大斜） 

展示一下原型的形成经过。 

黑 1大斜起至黑 7时，白 8反断。至黑 15就是左下型的产生过

程。 

６图 （防守） 

白不脱先，继续走白 1防守，这被称之为定式。白不能在 A位

拆，这点应加注意。 

白 1省去，坚固的白棋反而被攻，这情形真是悲惨到家了。 

   
 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 4型（黑先） 

白三子已经成了浮棋，黑当然应该

严厉地加以攻击。虽这样说，黑并不能一

下子解决问题。 

 

 

 

１图 （尖） 

下边黑三间拆，显得有些薄。因此黑一边补强这里，一边企图

进攻白棋，这种构想是正确的。由此，黑 1 尖是可以考虑的一手。

不过从攻击这点上看，黑刚刚迈出一步。 

２图 （眼形） 

白 2、4整形做眼，至白 6扳，白一团子已无不安之感。 

   

 

３图 （正解） 

黑 1 上立，是夺白眼形的严厉手段，而且作为三间开拆的防守

也是充分的形。 

黑 1是急所，这点从 2图结果中即可明了。 

４图 （徒劳） 

白 2 尖顶，似乎有了眼形，但黑 3一长，白仍然无眼。黑 1击

1 图 2 图 
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中白棋要害，白除了向外逃外没有其它办法。 

   

 

５图 （相反方向） 

局部而言，黑 1 也是急所。不过，黑对自己的棋形也必须认真

加以审视，和左边黑拆二相比黑更应该补强下边的三间拆。 

６图 （产生过程） 

黑 1夹，白 2时黑 3伸腿是严厉的一手。 

白 4、黑 5必然，不会有其他结果。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 5型（黑先） 

白三子已经很薄了。但这里不如说

白可看轻这三个子，正因为这样，白棋可

以随机应变，从攻击的一方看反而有难

以对付的意味。 

 

 

１图 （一间跳） 

黑先一间跳，试图大规模攻击白棋。 

这一跳因为对发展右边有很大作用，故可以说是一个大致合格

的选点。但不容否认的是，从关系到攻击白棋这一点上看，黑 1 是

不够充分的。 

２图 （伸腿） 

白 2大伸腿腾挪，至白 6，白基本成活形。 

   

 

３图 （也可以托） 

白或者也可以走 2位托，以求腾挪。黑 3 若扳，白 4 连扳是要

领。 

如果是即使让右边黑棋走强了也没关系的配置，那么本图和前

图白下法都是有力的。 

1 图 2 图 
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４图 （毛病） 

黑 1 跨，是企图切断白棋的一手。但是白子很轻，假使被白 2

一扳，局面就很乱了。一旦下出错着，就会被白抓住漏洞反击。 

   

 

５图 （正解） 

黑 1尖，接着瞄准 A位跨断。白棋虽想联络，但却看不到恰当

的着手点。正是这个小尖，才能体现出攻击的本领。 

６图 （不充分） 

黑 1稍显头脑简单。白 2一顶，又产生了白 A扳，结果反而是

白棋好应。 

与 A位尖相比，黑 1显然相当缓。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 6型（黑先） 

似曾相识的形，在其他章里曾见过。

只是在这里要从攻击的立场去考虑问题。 

 

 

 

 

１图 （失去余味） 

怎样攻击“大猴脸”的白棋呢？因为白棋大体上已牢固了，所以

并没有严厉的手段。 

例如，黑 1跳，白 2应，反而失去了余味。 

２图 （无谋） 

黑 1急袭白棋怎样？ 

白 2 挡，黑 3 即使扳断白棋，白 6以下手段发挥效力，黑未能

攻击到白棋，自己反而摇摇欲坠了。 

   

 

３图 （正解） 

黑 1尖，好像说“我要断了”，威胁白棋。无疑，这也是扩张下

边黑地的一手。这类着手才可以说是攻击的代表性好手。 

４图 （先手便宜） 

1 图 2 图 
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黑 1尖后，白如何补棋颇为困难。 

白如 2位尖，黑交换此手已经便宜了。白 2若在 A位并，也同

样。本图黑 3也是继续攻击的好调。 

   

 

５图 （切断） 

黑 1 时，白 2 外尖逃跑怎样呢？这下黑 3 就成立了，白有被黑

5、7冲断的危险。 

总之，黑 1是严厉的一手。 

６图 （提醒） 

追溯一下原型问题的产生。黑 1时，如果认为白 A无趣，那么

有无其他的手段呢？比如，白 2、4谋活也是一策。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 
6 图 
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第 7型（黑先） 

这是黑走了△一子后，白又脱先形成

的局面。黑的第二手应瞄准哪里？ 

 

 

 

 

１图 （不合时宜） 

黑 1 靠，是常用的手段。但在此场合中，此手却是有背目的，

是不合时宜的。 

至黑 5，黑巩固自己的地，也让白安定了，此外什么也没得到。 

２图 （性急） 

黑当然应该夺白根据，不过 1、3过于性急露骨了。至白 4，黑

突然使白棋形更加富于弹性。 

   

 

３图 （大损） 

黑 1好像是手筋。但白 2、4是漂亮的防守。黑 5、白 6时，黑

只能 A位打，但被白 B位一扳，黑棋明显大损。 

４图 （正解） 

黑 1 不慌不慢地并，这是攻击的急所。这手才发挥了攻击的本

1 图 2 图 
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领。因为白好像被掐住咽喉，白即使挣扎也没有用。 

   

 

５图 （托） 

黑 1时，白如果 2尖，黑 3立即托。 

白 6时，黑若在 A位挡住，白眼形不全。白 4若在 5位扳，则

黑 B、白 4、黑 C，白棋上下被切断。 

６图 （提防） 

黑△尖时，白棋不脱先而在 1位尖，这是常识。如果黑 A位挡，

白 B再尖，可以安心。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 8型（黑先） 

怎样处置角上的问题。还有，因为这

里在布局阶段，所以黑 A 位这类激烈的

手段请排除在本题考虑范围外。 

 

 

 

１图 （连扳） 

黑 1扳是常识性的手段，如果说这是正解，本题出得就无聊了。 

白 2时，黑 3连扳。黑图谋让白 A 打，以后黑 B、白 C、黑 D

断打后，夺取角地。 

２图 （白有妙手） 

白有 4扳的手段，黑 5时白 6退，迫使黑 7拔一子。这时白 8、

10断吃黑一子，白成功。 

   

 

３图 （别法） 

再看一下白的另一种对付黑连扳的妙计。 

白 4挤，也是有力的一手。如黑 A粘，白 B、黑 C、白 D吃住

黑一子；假如黑 C粘，则白 E打，渡过了。 

与前图一起看，黑有两处破绽，因此黑连扳是不成立的。 

1 图 2 图 
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４图 （白舒服） 

黑 1、白 2时，黑 3退，允许白 4以下爬。白棋简单地活了，黑

棋不充分。 

   

 

５图 （黑先手） 

黑 1避实就虚地飞，不让白棋简单活，因而是好手。 

白 2如顶，黑 3上立。白 4、6确保活棋，不过黑得了先手，与

4图相比，相差甚远。 

６图 （充分） 

黑 1时，白 2若底下托，黑 3扳是好棋。至黑 5，黑厚。本图与

4图相比，无疑也是有利的。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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攻击的形 · 实战

例 

１图 这是我执

黑对石田芳夫九段。 

黑 1 向中央扩张，

白也二间跳。白 2 跳

显得有些薄，黑当然

想要攻击白棋。 

 

 

 

 

 

 

２图 黑 1 逼迫

白棋，像是威胁白棋

说：“喂，我要断了”，

这是很有趣的。白 2、

黑 3 交换，黑可满意。

黑 5 时，看到联络困

难，白 6 长，弃去中腹

数子。但黑 7 扳，吃住

白棋成功。  

 

 

1 图 

2 图 
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第 七 章  整形之法 

--本章前言 

正是应当想办法的时候 

与其说在形的急所上走一着而防

守，还不如说是为构筑更积极的有弹力

和安定的形。这就是本章的主旨。 

因而，这不是静止的而是动态的因

素，正因如此，必须下功夫。 

以有名的定式为例。 

１图 黑 1 一间夹，白 2 跳，黑 3 飞

了。 

白这时若置之不理，被黑 A 一跳就

难以忍受了，因而白必须应。然而白单纯

于 B 位压，黑 C 顺势长，无疑白是大恶

手。 

２图 （不能算是整形） 

白 1 试向右边跳，但这手只是单纯

地逃跑。假使黑 2 应，白仍不能说是安定

之形。也就是说白 1 跳不能算是整形。 

   

３图 （靠长整形） 

白 1 靠，黑如 2 扳，白 3 退，白棋眼

形具备也安定了。与其说白 1、3 是逃跑，

还不如说这是整形更为准确。 

 

４图 （有点不甘心） 

白 1 靠，黑 2 退，此法似乎不错。这是不给白棋整形的调子。 

接着白 A 顶，虽说构成颇为坚实之形，但是白特意在此补一手

1 图 

2 图 

3 图 
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也有点不甘心。白 A 感觉稍缓。 

   

 

５图 （定式） 

回到最初的图形。从白 1 入手整形，这是最高级的战术。诱使

黑 2 挡后，白 3 再靠。黑 4 时，白 5、7 扳退是次序。至黑 8 是定

式。不过这可以说是白为了整形下了功夫而形成的定式。 

一旦紧急之时，预先有整形手段的谋划，这是很重要的。 

６图 （放着不走） 

白 1、黑 2 是定式。按通常的想法，白就这样放置不走，不是很

担心出问题吗？但是，一旦有事，白事先已有准备。 

    

 

７图 （整形） 

白 1、3 即是整形的手段。进行至白 5，白不必担心被攻。 

 

4 图 5 图 

6 图 7 图 
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第 1型（白先） 

白二子头被扳，稍有被压迫之感。这

一带，白无论如何得整形。 

 

 

 

 

１图 （平凡） 

白 1打、3虎，大概是首先易被注意到的吧。但这样走无疑是平

凡的，有俗手的感觉。接下来黑 A位断，是严厉的。 

２图 （正解） 

白 1、3扳粘，稳健地扎根。黑 4粘时，白 5可以回过头来开拆，

白形舒畅。 

   

 

３图 （单断） 

白 1、3扳粘绝对是先手吗？这是有必要确证一下的。例如，白

有没有怕被黑 4先逼的担忧呢？此时，白 5单断是要领。 

４图 （黑无理） 

黑 6只有打，白 7逃。黑 8、10时，白 11又断打，至白 13，黑

不能 A位挡，角上黑棋被吃。 

 

1 图 2 图 
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５图 （次序） 

最初白 1先断，黑 2时，白 3、5扳粘是先手无疑。不过这个次

序有些换蛇添足，徒使黑阵加固，所以不好。 

６图 （骗着） 

白 1、3 时，黑 A 粘是本手，但却在 4位长留下 A位的断点，

因而味道不好。不过，白立即在A位断与黑B交换等于帮对手走棋，

形成如前图那样的局面。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 2型（黑先） 

这是让子棋中经常出现的形。几乎

没人有能走出正确的应手。这大概是第

一着特别出人意料的缘故吧。 

 

 

 

１图 （普通） 

大多数人大概都会走 1团，之后 3、5压长。这是容易理解的下

法，因而也容易被滥用。这样走并不坏的时候也有，不过从形上看，

多少有些俗。 

２图 （难受） 

黑若先于 1 位压，白立即抓住机会 2 位挤，黑 3被迫粘，很难

受。 

   

 

３图 （正解） 

黑 1、3扳粘是正解。也许在下边行棋确实有点没想到。但恰因

这一扳粘，黑棋自然得到了整形的效果。 

４图 （虎） 

白 4是防止黑 A扳入的手段。白 4顶了，黑 5虎也就成了必然。

1 图 2 图 
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与前图同理，白 4、黑 5也是追求形的下法。 

   

 

５图 （之后） 

前图之后，如果白 6曲，黑 7扳，大致成白 8、黑 9。这是黑无

任何不满之形。 

６图 （星定式） 

白两边挂角后，黑 1 尖出，白 2 点三三，产生本题图形。至白

4，这当然是大家常常下的图形，然而以后会走 A 位扳的人却非常

少。 

   

 

3 图 4 图 

4 图 5 图 
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第 3型（黑先） 

想马上打吃是很坏的习惯。要预先

想一想，打吃能否得到好形。 

 

 

 

 

１图 （打） 

黑 1打，不用说是俗手。 

黑 3虎，看上去大概是形。但是白有 A位点，黑棋形要比想象

的沉重。 

２图 （正解） 

黑 1碰，是整形的手筋。 

如果问为何不 A 位打，自然是为了瞄准 B 位的断打。黑 1 碰

后，B位断打就成立了。 

   

 

３图 （正解续） 

黑 1碰后，白 2如果立，黑 3扳无疑。 

黑控制住白▲一子的作用，子力充分发挥了效率。这个图看，1

图的黑棋棋形显然不好。 

1 图 2 图 
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４图 （断） 

黑碰后，白 2长抵抗会怎样？ 

此时，黑 3断打，应接至黑 7挡。接下来―― 

   

 

５图 （反打） 

白 1 断，黑 2 反打是要点。黑 2 若 3 位粘，白征子或 A 位枷，

封锁黑棋。 

即使让白 3提一子，黑 4反打白不能粘。 

６图 （黑好） 

白 12夹是形。黑能先手提二子不坏。 

本型中，黑 1碰和黑 9反打是要点。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 4型（黑先） 

这是在定式中也常出现的形。看似

平凡，实际却蕴含着相当深奥的内容。 

 

 

 

 

１图 （正解） 

黑 1跳是正确的着手。黑 1是可怕的，而一般人都想在 A位长。

其差别在哪里呢？这是一定要透彻加以理解的。 

２图 （必然） 

黑 1 时，通常白 2 位长，因而黑 3贴下。如果黑在这点可以贴

下，反过来也可看出 1跳的必然性。白 4、6扳粘，黑 7跳出是要领。 

   

 

３图 （长） 

以为黑 1 长安全，其实如何呢？同样白于 2 位长。黑此时再 A

位挡，就成了愚形。黑 1位有子虽可 B位跳，但对白棋却不能构成

压力。 

４图 （封锁） 

黑 1跳，白 2打时黑不用担心。对此黑有 3、5套打反封锁白棋

1 图 2 图 
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的手筋。接下来白 A若反打，黑提劫，白 B粘时，黑再 C位跳，这

是要领。 

   

 

５图 （错误） 

黑 1挡，错误。 

黑 5时，白若 A位长则还原成 2图。但此时白 6位长却是有力

的一手。 

６图 （更好） 

黑 1时，白如 2位长，黑 3粘机敏。 

白长的方向与前图相同，但是黑形却以本图为优。黑 1 跳的效

果，仍然体现出来了。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 5型（白先） 

白四子很重。再被黑 A位跳受不了。

在黑动手之前，白无论怎样都必须整形。 

 

 

 

 

１图 （跳） 

“敌之急所即我之急所”，照此格言，白 1跳，白形很整齐。但

这手对黑棋没有什么影响，因此稍有不完美的感觉。此外还有没有

更有力的手段呢？ 

２图 （靠） 

白 1 靠，黑如 2退，白 3飞，成向外扩张之形。与前图相比，

步调快而且有韧性，因而白 1是好手。 

   

 

３图 （反扳） 

白 1 时，黑 2 若扳，这就是本型主要要论及的问题。对此白 A

位退棋形很重，因而务必 3位反扳。 

４图 （外围） 

黑 4 断打，白 5 当然反打。黑 6 提白 7 再打。黑 8 粘时，白 9

1 图 2 图 
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虎成好形。 

白棋在外围漂亮地腾挪获得成效。 

   

 

５图 （厚） 

白 1、3时，黑见 A断有中计之感故 4位退。如这样白 5虎，成

厚实之形。黑 B打时，白常 C位做劫。 

另外，白 5还―― 

６图 （白外扩张） 

白 5也可以急速向外推进。 

黑 A 断，则白 B、黑 C、白 D。白形漂亮，无疑应该欢迎黑这

样走。 

   

 

3 图 
4 图 

5 图 6 图 

146

新锐围棋网 www.gochess.cn



 

第 6型（白先） 

第一手是最普通的。预想其后的演

变是本型的主题。白最终会走成什么样

的图形呢？ 

 

 

 

１图 （虎） 

白 1虎，绝对也是形之一种。 

黑 2，或者更严厉的 A 位是可预想的。但不论怎样，这是白向

外推进速度要慢黑一头之形。 

 

２图 （长） 

白 1长如何？黑 2飞，则白 3跳。 

从速度上看，比前图是明显地快了，但是白 1 时，有无别的问

题呢？ 

   

 

３图 （下扳） 

白 1 长时，考虑一下黑 2 下扳时的对策是有必要的。如不加考

虑，即使第一着走对了，以后却可能出问题。 

1 图 2 图 
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４图 （愚形） 

白 3 虎挡，黑 4当然断打。对此白 5 似乎不能粘。无论以后黑

是否 A位尖逃，白被黑大大地先手便宜了，这是肯定的。 

   

 

５图 （正解） 

白 3 挡正确。但黑 4 断打时，白 5 必须反打。让黑 6 提，白 7

再打。接下来―― 

６图 （舒畅） 

黑 8 粘时，白 9 扳先手便宜后白 11 再虎。至此，白棋出头舒

畅，可见白 1长必然。但同样是白 1长，4图与本图却有天壤之别。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 7型（白先） 

瞄着 A断或 B扳出。白不能同时兼

顾两处毛病。既然这样，白必须选择重点

防守。 

 

 

 

１图 （白大恶） 

白 1 粘，黑 2 扳出必然。结果白一子暴死黑阵中，白不行。因

此，白似乎必须封住黑 2的手段。 

２图 （被切断，损） 

白 1退，这是常识性的走法。但黑 2断时白只有 3、5整形，立

时不景气了。假使黑 6抱吃，白被断的损失明显。 

   

 

３图 （如果是这样） 

这是黑△一子高一路时的情形。如是这样，白 1立无妨。黑 2时，

白 3、5是形。白 5扼杀了黑△子的活力，因此收效是很大的。 

４图 （正解） 

回到主题。白 1 碰有力。黑 2 上立，则白 3 粘。在此形中，黑

A时，白 B应，两处毛病全治理好了。 

 

1 图 2 图 
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５图 （不分上下） 

白 1碰时，黑若立即 2位断，则白 3扳。 

被黑断开虽很痛苦，但制住黑△子，也足可弥补损失。接下来黑

若 A打吃，白也 B位打吃。 

６图 （二间低夹） 

黑 1二间低夹时白 2大跳，这时黑 3、5靠退就形成本型。不过

要注意不能与黑二间高夹（即黑 1在 A位）的情形混淆起来。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 8型（白先） 

虽说是整形，弃子也是不可缺少的

战术。 

“长成二子而弃之”这样的格言也

是有的。 

 

 

１图 （败势） 

被断开的白二子，白打算怎样救出来呢？ 

白 1只有打，黑 2，白 3、5不得不连爬。更有接着白 A爬，黑

B顺势长的，白如此立呈败势了。 

２图 （无味） 

帮黑走棋不能满意，那么只好弃子。 

虽说是弃子，但白 1、3弃子法无论如何是味恶之形。 

   

 

３图 （正解） 

白 1先打，黑 2长时，白 3也长，这是要点。“走成三子而弃之”

此之谓也。接下来―― 

４图 （紧气） 

黑 1如立，白 2夹。至黑 5，是必然结果。白 2、4先手便宜获

1 图 2 图 
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利很大。虽说走成三子才弃，与 2图相比，黑地却没有增加。 

   

 

５图 （白成功） 

黑 1曲是大恶手。白 2 扳，黑 3 打时，白有 4、6滚打的手段。

至白 8，白大获成功。 

６图 （白充分） 

白 1 时，黑 2 是最强的抵抗，这样走可以避免走成 4 图结果。

白 3至 7告一段落。 

黑取得先手可以满意，但白也形成厚势，弃子的作用体现出来

了。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 9型（白先） 

断点令人放心不下，怎样补好呢？

这是难题。担心之余，又下出不解决问题

的棋，这是最糟糕的。 

 

 

 

１图 （不合格） 

白 1 粘，正是过于怕断反而补得不是地方的一手。白上面成了

愚形。黑 2 伸腿，白眼形也受到威胁。应该说这是首先不合格的例

子。 

２图 （虎） 

由上图教训，这次白 1 虎。但这也是留有弱点的形。如被黑 2

位点，白又不能 A位挡，只好 B位粘，黑大便宜。 

   

 

３图 （虽说坚实） 

白 1粘，是更坚实的走法。但是黑 A伸腿，或者 B位曲，仍有

夺白根据的余地。这也只能说是不彻底的防守。 

４图 （正解） 

下定决心，白 1立，这才是正解。 

1 图 2 图 
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白对 A位断点不予理会，如被黑断会怎样呢？当然，如白没有

对策，就不会想到白 1立这步棋。 

   

 

５图 （反打） 

黑 2 断打，白 3 反打弃一子。若能发现这一手，整形就轻而易

举了。至白 5立，白形安定。黑若 A挖，则白 B粘，连通。 

６图 （跳） 

白 1跳，似乎很潇洒，却是看漏了变化。 

黑有 2 冲、4 点的手段，结果苦心想出的白 1，反以失败告终。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 

154

新锐围棋网 www.gochess.cn



 

第 10型（白先） 

学过定式的人大概容易理解。不过

类似的形在实战中产生后，是否能巧妙

地腾挪，仍是相当高级的问题。 

 

 

 

１图 （失败） 

白因为有好几个断点，先按顺序于 1位粘，看看如何。黑 2、4

强手。白 A提，黑 B反打，白呈穷途之形。 

２图 （消极） 

白 1 虎，一手同时护住两个断点。虽然牢固了，但此手仍是消

极的防守。黑还有 A刺，白的眼形不能说丰富。 

   

 

３图 （正解） 

像是要在外边行棋。白 1顶，好手。黑 2 打，白 3反打是腾挪

的绝招。黑 4提、白 5粘，白形整齐。白 1的用意也很好理解了。 

４图 （安心之形） 

接下来黑 6若打吃，白在 7位夹是要领。下边尽管全部给黑棋，

由于白一队子已坚固，付出的代价得到了充分的补偿。 

 

1 图 2 图 
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５图 （重） 

白 1 顶时，黑 2上立是很笨重的着想。白 3压愉快。黑不论何

时 A位断，白都 B反打，黑 C提，白 D粘，仍然是要领。 

６图 （次序） 

展示一下原型产生的过程。 

白 1、3托、鼓，黑 4打是强硬的手段。至白 8，这是三间夹定

式中常出现的形。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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整形之法 · 实战

例 

１图 这是我执

白对大竹英雄九段。 

黑 1、3 挖粘了。

白怎样整形呢？因为

黑 A、白 B 后，上边

要产生断点，所以要

补强白棋需要一番苦

功。 

 

 

 

 

２图 白 1 虎补。

这样，黑 A、白 B 交

换，白不必担心。 问

题是如何对付黑 2 打。

白 3、5 毅然封锁黑棋，

至白 15，白舍弃大角，

在左边形成大模样作

战态势。这大概是出

乎大家的意料吧。  

 

1 图 

2 图 
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第 八 章  轻灵的走法 

--本章前言 

减轻负担 

“轻”这个词，我以为解释成“负担轻”“责任轻”比较好理解。 

轻的反面无疑是重，也就是负担重，责任重。 

１图 白 1 肩冲黑 2 贴长时，白 3 是普通的下法。但是既然长

了，白就有不能轻易弃子的担忧，也就是责任重了。 

在周围如果有围棋，仅此一点，白的负担就很重，因而白 3 成

为重棋的棋形是常见的。 

黑 4 飞后，以后就瞄着 A 位的镇了。  

   

 

２图 白 3 跳，轻。若说怎样轻，那就是根据场合，白１随时

可以弃掉，因而负担轻。如果正面直接去援助白１一子，白的负担

1 图 2 图 
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就会加重。 

当然虽说弃子也可以，但还是要具体地考虑是什么样的形。 

 

３图 黑 4 挖冲击白一间跳，当然是可以考虑的。白 5、黑 6

后，白 7 虎，或 A 位粘。如果这样，弃去白 1 一子也是同样。白不

至于想不到黑 B 断，但即便如此白损失也微不足道。白向中央发展

的形势无疑是乐观的，而且侵消黑阵也获得了成功。 

此外，黑 4 也有 B 位夹的。但如果这样，白有腾挪手段，即白

5、黑 C、白 D，仍是弃白 1 一子的下法。 

４图 黑 4 想以静制动，白 5 可以粘，这样白棋也走强了，所

以不必过于担心。但尽管如此，在因周围的情况变化而感到“重”时，

白 5 一子应根据情况，选择 A、B、C 这一类中较轻的着手点。 

有一点必须注意：“轻”和“薄”的差别极细微，不能混谈。如果能

够忍受对手的攻击，仅指这种形为轻形。如果被攻，显出破绽，这

不是轻，而是薄形，必须注意这种区别。 
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第 1型（黑先） 

虽说是“轻灵之形”，却也多种多样，

先从基本的形开始。 

黑的下一手是什么？如果是中级者，

应该知道这一常识。 

 

 

1图 （长） 

黑 1长，对中级者而言，是基本的常识。 

但是中级棋手必须再进一步考虑棋的效力。本图白 2飞了―― 

２图 （扩张） 

接下来黑 3 跳也是常识。不过，对此白也有 4 位飞出的手段。

记住这个图形，请与下图比较一下。 

   

 

３图 （正解） 

黑 1跳，对于高手是很普通的一手。与走 A位比较，可以说是

轻灵之着。 

如果能走出黑 1这种冷静之着，是很了不起的。 

４图 （挡住） 

黑 1跳后，白 2打并不那么可怕。对此黑 3当然。白尽管 A位

1图 2 图 
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提子，对黑却没有多大影响。如果白 B，黑大致 C位飞，黑不坏。 

   

 

５图 （先行一步） 

黑 1时，白一般 2位飞。但是这样黑就可以先在 A位飞住，与

2图的差别很明显。 

６图 （选择） 

白 2如长，黑周围若强就可以 3位挡。另外，黑 A粘，白 B飞，

让白在下边爬行，黑如此选择的理由是想将外势走厚。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 2型（黑先） 

如何活动下边黑△一子？虽说类似

这样的形，时时可以见到，但同样的应法

不见得好。 

 

 

 

１图 （爬） 

如直接活动黑△一子，那么只有 1位爬。白 2时，黑 3还得爬。

白 4时，黑 5虽然可以跳，却已经使白外势走强，筑成了一道墙壁。 

救一子果然只有这么一点价值吗？ 

２图 （正解） 

黑 1跳，有点把黑△一子弃掉了一半的意味。如果打算弃子，这

部分的负担也就变轻了。 

   

 

３图 （冲断） 

白有 2、4 冲断的下法，以后黑 A、白 B、黑 C 时，白 D 必须

具备征子有利的条件。因此，黑棋以后还可以伺机引征作战，非常

有力。黑或者 B位粘，则白 E、黑 F，这也可以考虑。 

 

1 图 2 图 
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４图 （很满足） 

白 2、4在外边断，黑 5、7提一子，很可满足。 

   

 

５图 （爬） 

不能把本题与现在这个图的白 1 混为一谈。在此形中，因为角

空还很大，黑△一子弃去是万万使不得的。因此黑 2长之后，4再跳，

必须全部接应出来。 

６图 （跳） 

在这个形中，角地已变得狭小了。因此救出黑△一子，也不见得

有多大好处，所以黑 2 跳是正着。无疑，黑将根据情形，准备随时

弃掉黑△子。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 3型（黑先） 

对方的棋已经很强，因此不能正面

作战。轻或重的感觉也由于与对手棋的

强弱关系而产生了。 

 

 

 

１图 （压长） 

黑 1压长，企图逃脱。但被白 2一跳，黑二子没有重的感觉吗？

黑逃的步子很慢，成了绝好的攻击目标，因而感到成了很重的负担。 

２图 （横跳） 

黑 1 横跳，白 2时，黑也可考虑 3位跳。不过，即使这样，黑

也不能说步调快了，必须再进一步考虑更好的随机应变的下法。 

   

 

３图 （正解） 

黑 1飞，这是轻灵的一手。黑轻灵躲避左方强大的白棋的压力，

把向中央快速出逃作为第一要务。 

４图 （冲断） 

黑飞的缺陷在于可以被切断。不过，假如白 2、4 冲断，黑 5、

7无妨一路打下去。黑弃掉一子，黑 5以下却蜂拥而入，冲进白阵，

1图 2 图 
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因而黑断然有利。 

   

 

５图 （跨断） 

白 2 跨，也是切断黑棋的手筋。不过黑仍不惧怕，黑有 3 以下

至 11、13，把白棋分裂割开的技巧，黑棋反而更好了。如果黑不想

走得这么复杂，黑 3直接在 5位扳，也不坏。 

６图 （救一子） 

白 2如逼攻，黑若援救下边一子，可以走 3、5，这是一个漂亮

的形。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 4型（白先） 

现在黑△子尖顶了，因为是在黑势力

范围的正中，所以白不能过于掉以轻心。 

 

 

 

 

１图 （长） 

被尖顶要长，这是常识。然而在这个形中，白全体棋形窘迫。

假使黑 2飞攻，以下白 3、黑 4这样进行，白是全体被攻之形。 

也就是说，白 1长，稍有滞重的感觉。 

２图 （跳） 

白 1跳，这次稍轻了，也是比较容易腾挪之形。 

   

 

３图 （正解） 

白 1跳后，黑 2飞攻仍是好调。但白还可以 3位飞向外出逃。 

与 1图相比，本图白有利是可以理解的。 

４图 （下扳） 

白 1 跳，立足点是稍弱之形，但还不会达到性命交关的地步。

黑 2扳，白 3挡，至黑 6成劫。 

 

1 图 2 图 
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５图 （一般分寸） 

这个劫，何时白７反提后，黑８粘是一般分寸的下法。以后白

大致９位向外发展，白棋腾挪是好调。 

６图 （无理） 

最初，白 1飞似乎也是轻灵的一手。然而黑有 2、4的强手，这

是必须注意的。尽管轻了，但是以后无法收拾的“轻”，仍然是不行

的。 

    

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 5型（白先） 

如何活动下边白一子。

无疑白必须仔细观察左右

两边的状况。 

 

 

 

１图 （一间跳） 

白 1一间跳，普通。在此场合中，稍有正面迎敌之感，被黑 2刺

先手便宜，是白难题之一。白 3 粘，黑 4 又趁势攻击。白三子处于

黑势力圈内，应说是滞重之形。 

２图 （飞） 

白 1 飞，轻灵之着。这个形对黑来讲，大概有点莫名其妙摸不

着头脑吧？ 

   

 

３图 （出头） 

白 1飞，黑 2如果跳，白 3再跳。 

左边黑棋已经很强了，所以与白 A、B 跳相比，白离左边黑棋

稍远一点为好。本图正是出于这种考虑而进行的。另外，白 3 的跳

也有―― 

1 图 2 图 
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４图 （碰） 

白也有 3位碰腾挪的，这是白 1 飞造成的有利点之一。黑 4如

长，白就便宜了。之后，白 A、黑 B、白 C，这是白可以考虑的形。 

   

 

５图 （劫） 

白 3时，黑假使 4扳，则白 5 挡。黑 6打时，白 7无疑做劫。

这个劫白轻黑重，反而成了更易腾挪之形。 

６图 （肩冲） 

最初，白也可以考虑 1 位肩冲。但这手也许不能说是轻巧的。

例如黑 2至白 5，黑 6点后，正中白急所，白成滞重之形。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 6型（白先） 

白三子因为是先手利之子，故不要

过于重视为好。如果白陷于如何处理三

子的思路中，一定会下出滞重的棋来。 

 

 

 

１图 （虎） 

局部看，白 1虎也许是形。但是这种直接援救三子的想法不好。

被黑 2一刺，白重了，全体被攻，负担也变大了。 

２图 （同样） 

白 1 即使粘，全体仍然变重与 1 图无异。重要的问题不在于如

何粘，而是以弃三子为前题时该怎样走。 

   

 

３图 （正解） 

三子置之不理，在“如不给援助”这样的角度加以考虑。 

白 1肩冲，是轻灵的着想。 

４图 （白满足） 

白 1 肩冲时，黑 2 如断，白不理睬而于 3 位挡下。因为白左边

是不能期待正面交锋的棋，因而弃掉不足惜。白 1、3连走两手，其

1图 2 图 
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效果是很大的。 

   

 

５图 （有效） 

白 1肩冲时，黑如 2、4应，则白 5也扳应。这样一来，左边白

自然成形，取得了很大的成效。即便如此，以后黑 A断时，白也不

一定要在 B位粘。 

６图 （先手利） 

右上是原型的产生过程。 

白 1试黑应手。黑 2扳，白 3断很有趣。黑 4打时，白 5、7连

打，由此而得到先手便宜。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 7型（白先） 

在黑棋的“中

国流”布局阵型中，

白 1挂，黑 2、4托

退，以后白该如何

处理呢？ 

 

１图 （粘） 

白 1粘，无视周围的配置。 

黑△一子正好处于对白构成攻击的位置，所以黑 2飞攻，白方处

于守势。 

２图 （轻灵） 

白如走 1 位，如果这样下，才能说合格。然而更严格地讲，这

种下法仍有点滞重之感。同样被黑 2飞后，白仍有被压迫的感觉。 

   

 

３图 （正解） 

白 1 才是漂亮的形。与 A 比，这是更看轻左边白二子的下法。

从白 1出发，白即有 B靠整形的手段，也有 C位飞压的手段。 

４图 （白有利） 

黑 2 断，白当然欢迎。白 3 碰，好调。黑 4、白 5 局部告一段

1 图 2 图 
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落，白大概可以满足。 

白 3若 4位打，黑 A、白 B这样进行也是有的。 

   

 

５图 （象眼） 

黑 2即使穿象眼也不可怕。白 3、5穿断，黑困难。黑若 A渡，

白 B断。此外，黑 4若 5位爬，白 4位断，是白充分可下之形。 

６图 （即使在这里） 

黑△一子高了一路，即使在这种场合，白 1 肩冲仍是有力的一

手。 

黑如 A挺，白 B亦长，快黑一步出头。黑 C断，则白 D、黑 E、

白 F，紧着黑气走，白好调。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 8型（黑先） 

黑怎样补强三子呢？只是马马虎虎

地看一眼是不能找到好点的。请记住，这

个形中，有这么一手。 

 

 

 

１图 （普通） 

黑 1 如果跳，是极普通的下法，因为留下了白 2 冲的缺陷。黑

3挡，白 4、6捞足了便宜。此后白还有 A断，黑眼形也不充分。 

２图 （粘） 

黑 1 粘尽管很结实，但稍滞重，对白棋也无影响。此后被白 A

曲头，黑三子还有气紧之忧。与其这样，还不如像前图那样走。 

   

 

３图 （正解） 

黑 1尖是有趣的一手，也是容易忽略的手段。白 A冲、黑 B正

好挡住。如果想到这一结果，黑 1 尖自然也算不上什么飞跃性的手

段。黑 1后，白若脱先―― 

４图 （恰好） 

黑 1 扳，漂亮。白 2 时，黑 3 再扳，黑心满意足了。这样可以

1图 2 图 
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说是黑理想之形。 

   

 

５图 （先手） 

由于白无法忍受黑在 2位扳，所以黑 1时，白应该 2位立。 

这样的话，等于黑先手补掉了 A位的断点，这时再 B位跳，可

以说已经万全。与 A位粘后手相比，本图黑效率明显。 

６图 （原型） 

对白三三阵型，黑 1点、3靠，这是经常走的先手利之一法。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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轻灵的下法 · 实

战例 

１图 这是我执

白与宫本直毅九段的

对局。 

黑△子夹了。白也

很想在 A 位夹，但是

被黑 B 靠分割开来，

将招致一场苦战。 

 

 

 

 

 

２图 白 1 肩冲

起手，之后 3 位跳，白

坚实，而且是一种轻

灵的下法。黑 4 时，白

5 也是这种轻灵手段。

黑 6 跳，白 7 轻灵地

压迫黑棋。 

由于白全体呈轻

灵之形，尽管黑想攻

击白棋，却难以找到

合适的攻击点。  

 

1 图 

2 图 
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第 九 章  本手的下法 

--本章前言 

后手中的先手 

好手一定都是“本手”。不过在这一

章里所要论述的是与“假手”相反的本

手，也就是看上去似缓，实际上实在的防

守，是“为了更大的前进而后退”这一类

的手段。有一个说法“后手中的先手”，

这也是对什么是本手的一个说明。 

１图 征子即使现在对黑有利，黑１还是先将其提净为好，这

就是本手。征子虽然有利，黑１一旦忽略，到形成大规模作战态势，

对手引征时，由于正忙得脱不了身，黑１又不得不提，这样作战中，

会遭到严重打击是毫不奇怪的。 

２图 白１、３在黑阵中闹事。黑４粘是本手。黑４不打而粘，

乍一看松弛，但实际上封锁了白腾挪的道路，这就是坚实。 

   

 

３图 白看上去虽说很弱，黑１、３打，正中白计。白４、６反

而抱吃黑一子，黑不行。 

４图 对黑△飞，白１并是本手。此后，白可以对黑进行白 A、

黑 B、白 C这样的强有力攻击。白１的确应该说是“后手中的先手”。 

1 图 

2 图 3 图 
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５图 白 1 似乎步调快了，围地的效率也变了。然而，这是似

是而非的一手。黑 A时，白 B必须粘，白 C破黑眼，已经不是先手

了。 

白 1 若在 D 飞，则是“大假手”。如这样走，则产生了黑 B 位

靠的手段。 

轻灵与薄只有一纸之隔，同样本手和缓手也是一纸之隔，这是

必须注意的。 

６图 黑 1局部而言是本手。但情形有变时，这也可能是缓着。

无疑怎样走取决于周围的情况，随机而变。 

   

 

7图 黑△一子窄了一路，在这个配置中，黑1守与其说是本手，

其实更多的情况下是缓着。 

 

4 图 5 图 

6 图 7 图 
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第 1型（黑先） 

A位断点是不能置之不理的。在这里

防守只有一法。 

 

 

 

 

１图 （扳） 

白▲扳是必然的。如果根据棋局的走向，接下来黑 1 当然也想

扳。不过与白 2交换后，黑不是有 A位断点的担心吗？ 

２图 （断味） 

如果白 1 断了，黑只好 2 应，先扳的棋反而被断开了。这是不

完美的防守。 

   

 

３图 （再补一手） 

黑 1 扳，白 2 长后，黑必须 3 位再补一手。如果是这样，那么

当初黑 1是否有必然性就是一个问题。 

４图 （不满） 

黑 1虎，很坚实，但是黑已经有△一子了，黑 1虎在二路上，黑

稍有不满。因此必须寻找更有效力的点。 

 

1 图 2 图 
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５图 （正解） 

黑 1 正解。黑有△子，所以仍有重复的意味。不过这是一种忍

耐。虽这样说，黑棋形也很不错，富于向中央发展的潜力。 

白 A长出时，黑脱先无妨。 

６图 （恶手） 

从前图结果可以看出，黑 1、白 2交换，徒使白棋加固，因此是

恶手。但是如果先走了这步恶手，黑又只能像 3图那样再补一手了。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 2型（黑先） 

因为这是实战中常出现的形，被称

作“本格派”。所以请务必了解下一手。 

 

 

 

 

１图 （逼） 

白 A拆是看得见的，因此黑 1先逼。不过黑进攻急躁了。白 2、

4心情愉快地先手便宜了。这块白棋不是简单便能攻击得手的。 

２图 （黑不利） 

白 2 时，黑３冲，情势也不好。白６粘后，这个结果，黑是不

能接受的。 

   

 

３图 （弃二子） 

黑１、３可以冲断白棋，白４只有打，至黑７黑吃掉白二子。

然而黑这样是否好呢？是个很大的问题。不用说，右边白棋走强了，

黑棋不利。 

４图 （正解） 

黑１并，本手。因为如果让白在这点上夹就等于让白走成好形。

1图 2 图 
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尽管让白 2位拆，这并不是说黑对白的攻击已经死心了。 

   

 

５图 （目标） 

黑１跳，大致是先手。 

白 2如不补，黑 A穿象眼严厉。根据场合，黑１可不走，直接

考虑在 A位点。 

６图 （次序） 

白１托，是经常采用的手法。 

黑４时，白５是轻灵之着。对此黑６蓄势待发是上策。初级者

则往往急躁，直接在 A位逼。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 3型（白先） 

黑△拐了，白棋必须应一手。不过，

还是在布局阶段，因此要根据布局阶段

的特点来考虑应手。 

 

 

 

１图 （挡） 

大多数人会走白１挡，假使征子黑有利，黑 A即使断，白 B退

也没什么可担心的。 

２图 （破坏） 

不能忘记黑还有 1 位夹的手段。白２如立，黑３跳。虽说时机

不好掌握，但这一手段的存在岂止是对白地的破坏，而且使人感到

白棋甚至有被分裂的危险。 

   

 

３图 （渡） 

大多数场合中，黑１夹时，白２一般忍让。于是黑３、白４，下

边白地局部被破坏。 

４图 （刺） 

黑不仅有夹的手段，根据场合，有时黑１刺也是很有力的。白

1图 2 图 
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如２粘，黑３夹，这手如成立，白受害的程度，要比上图还大。 

   

 

５图 （本手） 

白１避开正面交锋是本手。黑即使 A 位长，白反正也围不住，

这样还是以白１跳安全，是上策。 

６图 （类似形） 

介绍一个类似的形。 

对黑１，如果是早期形成这种局面，白２仍是本手。白如 A位

挡，则黑在２位刺，等于给黑棋破白阵地留下了立足点。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 4型（黑先） 

必须严密注意白▲一子。如果白先

走会有何种手段是不言而喻的。 

 

 

 

 

１图 （跨断） 

白先走不用说是 1位跨。黑２时，白３断至白７，黑陷入苦战。 

怎样防范白这种手段呢？ 

２图 （虽是好调） 

黑１尖，白２时，黑３跳。总的来说补强自身算是好调。不过，

必定会形成这样的局面吗？其实不然。 

   

 

３图 （封锁） 

黑 1时，白也许会２位靠，以后黑 A、白 B这样进行，上方白

棋变厚了。 

４图 （疑问） 

黑 1顶，白２立。黑３只好跳下防守。白 4贴下是漂亮的一手。 

这个结果使右边的白棋也坚固了。黑不满。 

 

1 图 2 图 
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５图 （正解） 

黑 1 立是后手，似乎显得迟缓。然而，黑积蓄力量预备对上边

和右边的白棋加以攻击，是充分有效率的一手。 

６图 （参考） 

白▲一子低一路时，黑１、３是有力的。但如果不想让白棋走

强，那么黑 A立，忍耐，仍是漂亮的一手。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 5型（黑先） 

不管怎么说，这个形黑都不必慌张。

但是在黑的下法中，只有一手是堂堂正

正的。 

 

 

 

１图 （黑安全） 

先从白先走考虑会怎样。 

白１打，黑２提，白３打因为不关痛痒，黑４跳守角不坏。 

２图 （弃两子） 

白１长出，好手。黑２如立，白３、５紧气是先手。这样使右边

形成了白的势力。黑不能满意。 

   

 

３图 （白厚实） 

白 1时，黑 2 尖是顽强的一手。但是白仍有 3至 7的弃子手段

将外边走厚。 

总之白弃二子的手筋是有力的。 

４图 （爬） 

黑先下于１位爬。但白２、４连扳，黑不能抵抗。黑 A 粘时，

1图 2 图 
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白也 B位粘。 

   

 

５图 （黑损） 

黑１爬，白２扳时黑３提，白４粘上。黑１这多余的一手棋反

而帮白加固了外势。 

６图 （正解） 

黑１提正解，这是很有价值的一手。这样被白利用之处一点也

没留下，而且还产生了黑 A扩张黑地的手段。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第６型（白先） 

黑△一子即使逃不出去，却也是有种

种味道可以利用的形。白再补一手，先使

棋形干净，这才是真正的棋。 

 

 

 

１图 （压长） 

白如果脱先了，黑将怎样走呢？黑 A逃无理。黑１打，接着３

长，想把下边走厚，然而这却是俗手。 

２图 （便宜） 

黑１是手筋。白２时，黑３扳，白４时，黑５打。接下来，黑 A

位是否长出作战且不论，迫使白６退让，黑已经便宜了。 

   

 

３图 （黑充分） 

这是前图白４以后的变化。白４冲之后，６提一子，黑７粘。

这样黑下边更加牢固。黑３大致是要舍弃的。结果是黑充分。 

４图 （帮忙） 

白先，将怎样走呢？ 

白 1 拐，黑２必长，长后黑也安定了。即使说白也强了，但黑

1图 2 图 
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棋方面更是求之不得。 

   

 

５图 （正解） 

白１不动声色地长，虽是后手，但并不是单纯的防守，而是瞄

着 A位打入，黑也许会在 B位补。如这样，与前图相比，白１的优

点就好理解了。 

６图 （不满） 

白１提，事后不留一点麻烦。但与 A 位相比，白子缩成一团，

向外发展的效率要低。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 7型（白先） 

这是很熟悉的形。白棋充满活力呈

高效率姿态。正因如此，也有薄的感觉。

如果能腾出手来，很想再补一手。但

是―― 

 

 

１图 （顶） 

因为是实战中常见的形，所以先看看黑有哪些手段。 

首先看黑１刺、３顶。白４时，黑５扳住，控制住右边。 

２图 （靠） 

黑也有３位靠的，至白８，白棋巩固了，但黑７是先手，因而

效率高。 

   

 

３图 （高级） 

黑１是稍稍高级的下法。介绍一下这一下法的手筋。白２、４

时，黑５尖顶。白如 A粘，黑 B，切断上边白一子。 

４图 （正解） 

为了消除种种薄味，白１顶，是最佳手段。这样，白形安全了，

而且向右边发展也容易了。 

 

1 图 2 图 
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５图 （冒进） 

急于向右边扩张，白１尖，应该说白冒进了。这样走，黑有２

位刺、４位靠断的手段。白被切断的负担反而加大了。 

６图 （定式） 

原型产生次序，大概都是知道的。 

黑７成为好点的时候是常有的事，白在地中补棋，要全凭左边

的条件而定。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第 8型（白先） 

虽不是常见的形，总之似在实战中

出现过。白需再补一手，但补在哪里呢？ 

 

 

 

 

１图 （冷静） 

白１搭，黑２退怎样？请考虑。 

黑２如 A位扳，白 B退，白形坚固了。因此黑２不让白顺调行

棋，单于２位退，可说是冷静之着。 

２图 （严厉） 

前图中，白脱先的话，黑１跳攻，白苦。白在逃这一团子时，会

给左边白棋带来不利影响。 

   

 

３图 （扳二子头） 

白慌忙１位贴长，黑２即扳，成了所谓“二子头被扳”之形，白

不好。接下来白 A跳，仍然难受。 

 

４图 （松弛） 

1 图 2 图 
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白 1尖如何？这还是臭棋，不能赞成。 

具体分析，如黑２至６后，黑还有 A扳、白 B、黑 C挤打的狙

击手段。 

   

 

５图 （跳） 

上图不行，白１跳如何？ 

乍看还不坏，但被黑２一曲，白颇困难。白 A粘很笨重，B位

虎则被黑 C位打，白窘。 

６图 （沉着） 

白１并，正着。立脚点稳固，黑几乎无隙可乘。这是沉着的应

手。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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本手的下法 · 实

战例 

１图 大竹英雄

九段（黑）对小林光一

九段。 

黑△子爬了。下一

手白走在哪里？业余

棋手和专业棋手的走

法大概是不一样的。 

 

 

 

 

 

 

２图 小林九段

走的是白１。白若在A

挡，围地更大，也能对

黑进行攻击，为何不

这样走呢？其实，白A

的话，黑有１刺的手

段，白有被黑破坏上

边白地的担忧，所以

白１才是真正的本手

中的本手。  

 

1 图 

2 图 
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第 十 章  眼形的做法 

--本章前言 

立于不败之地 

题目是说“眼形”，所以是关系到棋

的死活的重大问题。但是这并不限于死

活题式的死活问题。 

由于对眼形的忽视而导致以后大大

懊悔的事是常有的。这样的死活问题，也

是可以提出作为问题加以研究的。 

 

１图 这是黑△、白▲之后，白如何粘的局面。这里事关白棋死

活，不能有一点马虎，应该将以后可能的结果，彻底计算清楚。 

 

２图 白１粘，对于眼形的问题有点反应迟钝。黑２时，白怎

么活好呢？这是个靠不住的形。白３跳，则黑 A、白 B、黑 C，白形

不完整。此外，白３若 B 跳，黑则３位尖，白即使活了也很苦。 

   

 

３图 白１虎，是企图做眼的一手。即使然让黑 2 打一下，黑

４补时白５尖顶成好形。黑 A 时，白 B。因为白 C 位已有半只眼，

所以胆子壮多了。  

1 图 

2 图 3 图 
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这次介绍一个也许是小失误致命的例子。 

４图 这样的形，白１粘，对此有何疑问似乎感觉不到。但是

事关眼形，这个粘是有漏洞的。也许有人说，黑 A 则白 B，黑 C 不

成立所以白活棋，白 A 何坏之有？ 

白确实活了，不过这里想说的并不仅限于角上的死活。 

   

 

５图 这是一个以后要懊悔的例子。上面白棋已被围住，而且

是薄形。黑１、白２后，请注意对角上白棋，黑３是先手，白４如不

补，被黑４卡，结果白 A、黑 B，角上白棋净死。 

白４时，黑５点，便出大问题了。黑 C、D 两面都有渡，上方白

棋只能绝望等死。 

 

６图 最初白必须对如何补动番脑

筋。 

白１如果虎，黑 A 就不是先手利。

黑 B、白 C、黑 D，即使如此，白 E 粘仍

可活棋。 

 

 

4 图 5 图 

6 图 
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第１形（白先） 

必须补强白三子。但要仔细考虑，黑

会怎样攻击白棋。 

 

 

 

 

１图 （长） 

白１长，看上去像是好手。 

然而外观虽好，白的薄味仍未消除。黑仍有猛烈攻击白棋的手

段。 

２图 （刺） 

黑２刺，白３只好粘。黑４托，夺白根据。白 A 扳、黑 B 鼓，

白无法抗拒。白２粘虽然产生了 C位跳，但白根据被夺，受害甚大。 

   

 

３图 （最恶） 

白１爬，黑２挡时白３长是最坏的下法。一旦如此，黑 A刺后，

白 2位跳入的手段也没有了。 

４图 （正解） 

白１虎，是做眼的手段，也防止了黑在这里动手。同样是一手

1 图 2 图 
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棋，与 A位长结果大不相同。 

黑若脱先，白 B跳很大，自不用说。 

   

 

５图 （先手） 

白１虎，黑２挡。白脱先也无妨。如要继续走，３、５扳粘还是

先手。 

６图 （扣分） 

白先走１位爬，然后才３位虎，这是要扣分的。不用说，这样

走，白失去２位跳入的手段，大损。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第２型（白先） 

白可以向外逃。不过即使向外逃，也

有可能是漫无目的的情形。这时，没有比

就地尽快活棋更好的了。 

 

 

 

１图 （倒虎） 

先说结论，白１倒虎，是眼形的急所。这样白就完全活了。 

好像是畏首畏尾的一手，也许难以决定这样走，其实如有必要，

就只有忍耐。 

２图 （活棋） 

白１后，黑２立，则白３扳。黑４时，如果白务必要保证眼形，

那么５位立忍耐。 

   

 

３图 （扳） 

白１时，黑２立这边，则白３扳。黑４挡，白无妨５位连扳。黑

A退，白 B已完全活了。 

４图 （多余） 

倒虎之前，白 1先扳能起作用吗？然而，被黑 4打后，白 A不

1图 2 图 
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能粘的话，白１就变成了恶手。所以不能为乍看的感觉所迷惑。 

   

 

５图 （恶手） 

白１扳这边无疑也是恶手。即使被黑 A位挡也不好。何况在此

形中黑２点更加严厉。 

白 B、黑 C后，白形势严峻。 

６图 （点） 

如果先走，黑１仍是急所。这样一来，白眼形一下子全没了。 

白２、黑３之后，白虽有 A位跳入角上，但仍眼位不足。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第３型（白先） 

白必须谋活，但这不是在做死活题，

并不是活了就算正确。问题是到哪里算

告一段落。 

 

 

 

１图 （爬） 

白１爬是首先想到的一手。黑２后，白 A爬因为还是先手，所

以白就此脱先，仍是活棋之形。 

２图 （先手） 

在前图中，白脱先了。黑１挡，则白２活棋。但是在实战中，被

黑１先手挡下，是很难受的。 

   

 

３图 （正解） 

白１、黑２后，白３再爬一手，黑４只有长。 

二路上爬，因为应该走到最低限度就打住，所以到此白脱先。 

４图 （挡） 

黑１挡，这是否是先手呢？因为这手挡关系到右边，价值很大，

所以与２图一样，被黑先手在此挡下，仍是很难受的。 

 

1 图 2 图 
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５图 （活棋） 

白棋脱先，黑１跳入怎样？白２尖好手，活棋。 

可见黑△子是后手。因此结论是３图１、３之后脱先是正解。 

６图 （定式） 

本题原型产生的次序如下至黑 12。 

白 A爬，假如黑 B跳，白 C、黑 D、白 E、黑 F。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第４型（白先） 

这是个零碎的问题，不过可作为平

素的感觉测试。请摆出下边白棋到活棋

为止的次序。 

 

 

 

１扳 （扳粘） 

若发现白１、３扳粘是先手，就能简单地活棋。白５尖，已具

活形。不过这并不等于说已万事大吉了。 

２图 （挡） 

接上图，黑１挡是不是先手呢？这在实战中是很重要的。 

白若脱先，黑２位一靠，白棋就死了。因此，白２必须补，黑１

是先手。 

   

 

３图 （正解） 

在１图中，白１、３扳粘欠考虑。其实白必须１、３扳虎。至白

５尖，黑 A再挡时，白脱先也活了。可见其差别是很大的。 

４图 （扳立） 

白也有１、３扳立的，然而这种下法毫无必要。黑６之后，无

1 图 2 图 
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疑会产生一些麻烦的问题。 

   

 

５图 （味） 

黑１点，白２顶，黑３跳后，５位再挡，白棋麻烦了。接下来，

白 A、黑 B，白全死。 

６图 （两子被吃） 

白１、３勉强活了。黑４当然吃住左边白二子。不论这是不是

不得了的损失，因为３图的扳虎没有问题，所以应选择３图的下法。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第５型（白先） 

这种形在实战中常出现，白不补一

手很担心。问题是怎样补最有效率。 

 

 

 

 

１图 （死形） 

为慎重起见，先分析一下白脱先时，黑的攻法。黑１点，急所。

白２粘，黑３尖，白棋自然被杀。其后的进行，请自行验证。 

２图 （玩味） 

白１尖如是好手，就没问题可说了。然而黑２挡下，白仍可满

不在乎地脱先吗？黑 A点，仅此一着，白就难以应付了。 

   

 

３图 （虎补） 

这样的场合，白应该使棋形整齐地活出来。因为既然要补一手，

就必须选择高效率的一手棋。 

白１虎，被黑２尖先手便宜了，稍有不满。白３必须挡，此后―― 

４图 （被利） 

黑１、３任何时候都是先手。所以白虎补看上去坚实，却还会

1 图 2 图 
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被黑先手便宜。 

   

 

５图 （正解） 

白１跳，是牢固的防守。 

黑２尖已不是先手。黑 A扳也不成为先手了。黑２不是先手可

从下图得出结论。 

６图 （活棋） 

黑１靠，白２至６普通地定形，至白８活棋。黑 A紧气时白 B

立。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第６型（白先） 

白１点三三也是常有的下法。黑２

时，白怎么进行？如果打劫活，当然简单。

有没有无条件活的手段呢？ 

 

 

 

１图 （爬） 

白１爬，黑２时，白３、５只有扳虎，这样黑６打，白７必然要

打劫。 

白１爬的作用不太大。 

２图 （仅仅如此） 

如果要打劫，单于１扳、３虎即成劫。黑４、白５。黑４若 A

跳，则白 B、黑 C、白 D，白棋活了。 

   

 

３图 （正解） 

白１尖，好手。大多数场合，这都是无条件活。记住这个形很

有用。 

４图 （粘） 

白１时，黑２跳下普通。这手棋若３位立的话，白则２位跳，

1 图 2 图 
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仍是活形。 

白３、５扳虎，黑６打，白７粘。 

另外，黑２若 A尖，白同样３、５扳虎，完全活了。 

   

 

５图 （冲出） 

续前图。局部看，黑有１点的手段，但白２、４后更有６挖的

有效手段。至白 10，白冲出包围。由此可见，黑无法吃白。 

６图 （简单活） 

白１时，黑如２曲，白３虎。黑４、６后，白７跳，仍是简单的

活形。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第７型（白先） 

白并没有被包围。但下边是否还能

做出一只眼呢？请尽力想想这一问题。 

 

 

 

 

１图 （扳） 

白１很想扳。不过别忘了黑有２位点的手段。白３立，则黑４

退，结果白下边做不成眼。 

白３若４位立，则黑３位退，白还得 A位粘回，右边也没有渡。 

２图 （正解） 

白１尖，可做出一眼。这一手很容易看见。但实战中，却是意

外不被注意的一手。 

   

 

３图 （轻松） 

白１时，黑２如立，白３先手跳后再５虎。黑４若５位破眼，

白４位爬与右边可以连通。 

４图 （完全） 

白１尖时，黑２如靠下，白则３位扳。黑４时，白５，做出一完

1 图 2 图 
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整的眼。另外，黑２若 A位曲，则白３、黑４、白 B，仍有一眼。 

   

 

５图 （靠不住） 

白１飞，好像是靠不住。 

黑２、４扳粘是好手。白５托，有眼吗？其后黑 A扳，白 B粘，

似乎是先手可成一眼。但是―― 

６图 （劫） 

黑有１先曲，再３挖打成劫的手段。白４时，黑５，成劫。 

所以仍以小尖补干净为正解。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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第８型（白先） 

这也是外面敞开着的形。不过白自

然想在角上谋活才安心。黑 A、白 B 是

黑的权力，这点不能忘记。 

 

 

 

１图 （扳粘） 

如果说要活，自然会想到１、３扳粘。 

乍一看，这样还能确保活棋的空间，但是―― 

２图 （挤） 

黑因为有挤的手段，白不能放心。 

白２若粘，黑３扳。按白 A、黑 B、白 C、黑 D 的次序，白只

有一只眼。 

   

 

３图 （立） 

白１立，像是冷静的一手。但是黑２仍可先手挤。黑６扳，白

仍只有一只眼。白 A、黑 B扑。 

４图 （正解） 

白１扳、３立是好手。与 A粘相比，白扩大了眼位。 

1 图 2 图 
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此外，白３若 B位虎，黑 C点后，白不能成活。 

   

 

５图 （活棋） 

４图之后，黑１挤、３扳。此时白４是眼形的急所。请验证白

棋的活棋过程。 

图中黑３若―― 

６图 （广阔） 

黑１点、３长，这样白４立还是活形。 

本型实战中也常出现，记住是很有益处的。 

   

 

3 图 4 图 

5 图 6 图 
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眼形的做法 · 实

战例 

１图 加藤正夫

九段（黑）对坂田荣男

九段。 

这是相当混乱的

作战局面。当前担心

的是右上方的白棋。

这里白棋与其艰难地

逃，还不如简单地就

地做活为上策。 

 

 

 

２ 图  白 １ 先

碰，这是形的急所。黑

２时，白３、５先手便

宜。白７倒虎，早早活

定了。 

一旦紧急，就立

即准备活棋，应该说

这确实不愧为“治孤

的坂田”。  

 

1 图 

2 图 
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